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    تا دمای   است. اگر  گرم از این محلول را از دمای   و    به‌ترتیب    و  انحلال‌پذیری نمکی در دو دمای    1
سرد کنیم، چند گرم نمک رسوب می‌کند؟
C۱۰∘

C۸۰∘۳۰g۵۰g۱۲۰C۸۰∘
C۱۰∘

جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید.   2

اجزای سازنده
۲N +aو O۲− یون‌های

مولکول

نوع اکسید
فلزی

نافلزی

نام شیمیایی

(III)اکسید آهن

فرمول شیمیایی
N Oa۲

C Ou۲

SO۲

CO

الف( کدام مولکول یا مولکول‌ها توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند؟   3

)  ،  ،    ،    ،   ،  (
ب( گشتاور دوقطبی کدام دو ماده برابر با صفر است؟

)  ،    ،    ،  ،    (
پ( دمای جوش کدام ماده بیشتر است؟ چرا؟

اتانول  ، استون 

HClHBrNH۳AsH۳HFOHC۲H۵

NOF۲HICOAsH۳CO۲

( OH)C۲H۵

O

∥

(C − C − C )H۳ H۳

فرمول شیمیایی ترکیب‌های زیر را بنویسید.   4
کربن تترا کلرید

بور اکسید
تترا فسفر دکا اکسید 

نیتروژن تری فلوئورید

 بور تری فلوئورید
 سیلیسیم دی اکسید

 گوگرد هگزا فلوئورید
 دی کلر هپتا اکسید

:   گرم گاز آمونیاک  5

آ( چند مول است؟
ب( دارای چه تعداد اتم است؟

پ( دارای چه تعداد اتم هیدروژن است؟

۱٫۷(N )H۳(N = ۱۴ , H = ۱ : )
g

mol

جاهای خالی را کامل کنید.   6

 )الف

  )ب

)پ

)ت

⋯⋯ (aq) + N (aq)−→−
در آب

K
+ O

−

۳

MgS (s) ⋯⋯ + ⋯⋯O۴ −→−
در آب

AgCl(s) ⋯⋯−→−
در آب

N C (s) ⋯⋯(aq) + ⋯⋯(aq)a۲ O۳ −→−
در آب

1



در کدام‌یک از مولکول‌های زیر پیوند هیدروژنی تشکیل می‌شود؟   7

C NH۳ H۲ پ)

O

∥

C − C − CH۳ H۳ ب) C OHH۳ الف)
انحلال‌پذیری دو مادۀ فرضی   و  در دماهای مختلف به‌صورت زیر است. با توجه به آنها به موارد زیر پاسخ دهید:   8

الف( معادله انحلال‌پذیری دو مادۀ  و  را به‌دست آورید.

ب( در کدام دما انحلال‌پذیری این دو ماده در  گرم آب با یکدیگر برابر است؟
پ( تغییرات دما بر انحلال‌پذیری کدام ماده مؤثرتر است؟

AB

۶۰
۳۹

۴۰
۳۳

۲۰
۲۷

۰
۲۱

θ C)(∘

S( )
gB

۱۰۰g OH۲

۳۰
۳۸

۲۰
۳۶

۱۰
۳۴

۰
۳۲

θ C)(∘

S( )
gA

۱۰۰g OH۲

AB

۱۰۰

شکل زیر مراحل تهیۀ فلز منیزیم را از آب دریا نشان می‌دهد. جاهای خالی آن را کامل کنید.   9

آب دریا
⋯ حاوی

− →−−−−−
OH

− حاوی

افزودن محلول تشکیل رسوب
⋯⋯

− →−−−−
Cl− حاوی

افزودن محلول تشکیل نمک
⋯⋯

− →−−−
جریان برق

ذوب مذاب⋯ تشکیل
⋯⋯ و گاز

معادله‌های شیمیایی زیر را موازنه کنید.   10

  )آ

  )ب

Pb + N P → P + NaN(N )O۳ ۲ a۳ O۴ b۳(P )O۴ ۲ O۳

Cu + N + O → Cu + N N(N )O۳ ۲ H۳ H۲ (OH)۲ H۴ O۳

در استخراج فلز آهن در کورۀ صنعتی، گاز کربن‌مونوکسید را وارد هماتیت مذاب می‌کنند. در این واکنش، آهن مذاب و گاز کربن‌دی‌اکسید   11
حاصل می‌شود. معادلۀ نمادی موازنه‌شدۀ این واکنش را بنویسید.

  ختم می‌شود. آرایش الکترونی   و   به زیرلایۀ    12

الف( آرایش الکترونی فشردۀ عنصر  و آرایش الکترون – نقطه‌ای عنصر  را بنویسید.

ب( عدد اتمی، شمارۀ دوره و گروه عنصر  را مشخص کنید.

پ( عنصر  به کدام دسته از عناصر جدول دوره‌ای تعلق دارد؟

ت( فرمول شیمیایی ترکیب حاصل  و  را بنویسید.

X۲+Y −۳p۶

YX

X

Y

XY

جرم مخلوطی از  مول گاز متان  و  مولکول گاز آمونیاک  چند گرم است؟   13

‌

۰٫۰۱(C )H۴۳٫۰۱ × ۱۰۲۲(N )H۳

(N = ۱۴ , C = ۱۲ , H = ۱ : g ⋅ mo )l
−۱

   چند گرم مادۀ معادلۀ انحلال‌پذیری پتاسیم کلرید به صورت  است. در  گرم محلول سیرشدۀ آن در دمای   14
حل‌شونده وجود دارد؟

S = ۰٫۸θ + ۳۲۳۰۰C۷۰∘

از بین عبارت‌های زیر، چند مورد در ارتباط با آزمایش شعله درست است؟   15
آ( برای شناسایی یک فلز مجهول کاربرد دارد.

ب( لیتیم، سدیم و مس به ترتیب رنگ شعله را قرمز، زرد و سبز می‌کنند.
پ( برای آزمایش شعلۀ یک عنصر، می‌توان از نمک آن استفاده کرد.

ت( در آزمایش شعله، اگر نمونۀ به کار برده شده خلوص بالایی نداشته باشد، رنگ شعلۀ عنصر موردنظر مطلوب نخواهد بود.

با توجه به نیروهای بین مولکولی »اتانول – اتانول«، »آب – آب« و »اتانول – آب« به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   16

          پ(                 ب( الف( 

آ( نوع نیروی بین مولکولی هر یک را بنویسید.
ب( قدرت نیروهای بین مولکولی را بین آنها مقایسه کنید.

پ( انحلال اتانول در آب مولکولی است یا یونی؟ چرا؟

H − O⋯H − O⋯

| |

H H

H − O⋯H − O⋯

| |

C۲H۵ C۲H۵

H − O⋯H − O⋯

| |

HC۲H۵

درصد جرمی نمکی در یک محلول سیرشده برابر  است. انحلال‌پذیری این نمک را به‌دست آورید؟   17%۲۵
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گاز هیدروژن به‌عنوان سوخت پاک پیشنهاد می‌شود، زیرا با انجام واکنش زیر فقط بخار آب تولید می‌شود.   18

نور و گرما  
آ( این واکنش از نوع سوختن است یا اکسایش؟ چرا؟

ب( اگر در این واکنش  گرم هیدروژن مصرف شود، چند مول بخار آب تولید می‌شود؟

 

۲ (g) + (g) → ۲ O(g)+H۲ O۲ H۲

۳۰۰

(H = ۱ : )
g

mol

فلز مس با نیتریک اسید رقیق مطابق معادلۀ زیر واکنش می‌دهد:   19

 

اگر طی انجام این واکنش،  مول فلز مس مصرف شده باشد،

آ( چند مول  مصرف شده است؟

ب( چند مولکول گازی  تولید شده است؟

۳Cu(s) + ۸HN (aq) → ۳Cu (aq) + ۲NO(g) + ۴ O(l)O۳ (N )O۳ ۲ H۲

۰٫۶

HNO۳

NO

شخصی در دمای صفر درجۀ سلسیوس و فشار یک اتمسفر در هر دقیقه،  بار نفس می‌کشد و هر بار،  میلی‌لیتر هوا وارد ریه‌های او   20

می‌شود. با فرض این که  هوا را گاز اکسیژن تشکیل دهد، چند ساعت طول می‌کشد تا اکسیژن موجود در  لیتر هوا را تنفس کند؟

۱۵۴۰۰

%۲۰۷۲۰

ساختار لوویس مولکول و یون‌های زیر را تعیین کنید.   21

 آ( 

ث( 

خ( 

ب( 

ج( 

د( 

پ( 

چ( 

 ت( 

ح(
 

NO−
۲

PO
۳−
۴

COCl۲

SO۳

NH+
۴

CS۲

CO

H۳O
+

HCO−
۳

NO+
۲

فرمول شیمیایی ترکیب‌های زیر را بنویسید.   22

( فلوئورید    ت( سدیم نیترید ( اکسید    پ( مس ) ( برومید    ب( کروم ) IIIIIIآ( آهن )

در معادلۀ واکنش‌های زیر، نمادهای  و  و  و  بیانگر چیست؟   23

 )آ

 )ب

 )پ

 )ت

abcd

۲ ۲ O +H۲O۲(aq)
↓
a

− →−−−−
FeC (s)l۲

↓
b

H۲ (l)
↓
c

O۲(g)
↓
d

BaC + AgN (aq) → AgCl + Ba (aq)l۲(aq)
↓
a

O۳ (s)
↓
b

(N )O۳ ۲

CaC (s) CaO(s) + CO۳ − →−−−−−
C۸۲۷∘

↓
a

۱۹۰ atm
↓
c

O۲(g)
↓
d

KN (s) KN (s) +O۳ −→

Δ
↓
a

O۲ O۲(g)
↓
b
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AC

B

D

با توجه به‌نمودار عبارت زیر را کامل کنید.   24

( نشان‌دهندۀ یک محلول )سیرشده/ سیرنشده( است. ( نمایانگر یک محلول فراسیر‌شده و برای نمک ) ( برای نمک )  / در دمای  نقطۀ )

( )کمتر/ بیشتر( است. تأثیر دما بر انحلال‌پذیری نمک )

( درجۀ سلسیوس، انحلال‌پذیری دو نمک با یکدیگر برابر است. در دمای )صفر/ 
در کل با افزایش دما، انحلال‌پذیری دو نمک )زیاد/ کم( می‌شود.

C۸۰∘
BA۱۲

۲

۴۰

43 0

360

24

12
Mg

26

12
Mg

25

12
Mg

درصد فراوانی هریک از ایزوتوپ‌های منیزیم را باتوجه به شکل داده شده به‌دست آورید.   25

انحلال‌پذیری مس  سولفات در دماهای  و  به‌ترتیب برابر  و  است. اگر  گرم محلول سیرشدۀ مس    26

سولفات را از دمای  به  برسانیم، چند گرم رسوب در ظرف وجود دارد؟

(II)C۸۵∘
C۱۵∘۶۰۱۸۱۲۰(II)

C۸۵∘C۱۵∘

با توجه به جدول انحلا‌ل‌پذیری ــ دما برای نمک سدیم نیترات، به‌پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   27
‌

آ. معادله‌ای برای انحلال‌پذیری  برحسب دما بنویسید.

ب. در دمای  انحلال‌پذیری  را حساب کنید.

۳۰۲۰۱۰۰θ C)(∘

۹۶۸۸۸۰۷۲
S( )

gNaNO۳

۱۰۰g OH۲

NaNO۳

C۵۰∘
NaNO۳

در یک کیلوگرم آب دریا مقدار یون منیزیم  میلی‌گرم است:   28
آ( غلظت درصد جرمی

ب(  را به‌دست آورید؟

۱۳۵۰

ppm
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هر یک از شکل‌های زیر برشی از اتم یک عنصر را نشان می‌دهد؛ باتوجه به آن:   29

آ( موقعیت هر عنصر را درجدول دوره‌ای تعیین کنید.
ب( کدام اتم )ها( تمایلی به انجام واکنش و ترکیب شدن ندارد؟ چرا؟

( را رسم و پیش‌بینی کنید. هر یک از این اتم‌ها در واکنش با فلوئور چه رفتاری دارد؟ ( و ) پ( آرایش الکترون - نقطه‌ای )

( چند زیرلایه به طور کامل از الکترون‌ها پر شده است؟ توضیح دهید. ت( در اتم )

۲۳

۴

درصد جرمی نمکی در یک محلول سیرشده برابر با  است. انحلال‌پذیری این نمک را به‌دست آورید؟   30۴۰%

جدول زیر داده‌هایی را دربارۀ خودروهای یک کشور توسعه‌‌یافته نشان می‌دهد.   31

برحسب
آلایندگی خودرو

گستردۀ انتشار گاز کربن‌‌دی‌اکسید )گرم(
به‌ازای طی یک کیلومتر

کمتر از 

بیشتر از 

آ( نوعی خودرو در این کشور به‌ازای طی یک کیلومتر،  گرم گاز کربن‌دی‌اکسید منتشر می‌کند. برچسب این خودرو را تعیین کنید.

ب( هر خودرو به‌طور میانگین سالانه مسافتی حدود  کیلومتر طی می‌کند. حساب کنید سالانه چند کیلوگرم گاز کربن‌دی‌اکسید بر اثر استفاده از
هر خودرو وارد هواکره می‌شود.

پ( فرض کنید این کشور در راستای توسعۀ پایدار سالانه دو نوع مالیات از مالکان خودرو دریافت می‌کند. مالیات سالانه برابر با  یورو و مالیات

متغیر که به‌میزان گاز کربن‌دی‌اکسید تولیدشده از خودرو بستگی دارد اگر خودروهای دارای برچسب  از پرداخت مالیات متغیر معاف باشند، خودرو با

برچسب  سالانه چند یورو مالیات می‌پردازد؟ )راهنمایی: هر خودرو به‌ازای تولید هر صد کیلوگرم   اضافی دو یورو مالیات متغیر می‌پردازد.(

A۱۲۰

B۱۴۰ − ۱۲۰

C۱۵۵ − ۱۴۰

D۱۷۰ − ۱۵۵

E۱۹۰ − ۱۷۰

F۲۲۵ − ۱۹۰

G۲۲۵

۱۰۵

۱۸۰۰۰

۱۰۰

A

ECO۲

در معادلۀ شیمیایی واکنش‌های زیر جاهای خالی را کامل کنید )موازنه لازم نیست(.   32

 )الف

 )ب

 )پ

⋯(aq) + CaC (aq) → C (s) + NaCl(aq)l۲ a۳(P )O۴ ۲

AgN (aq) + NaCl(aq) → ⋯(s) + NaN (aq)O۳ O۳

BaC (aq) + ⋯ (aq) → BaS (s) + NaCl(aq)l۲ O۴

جاهای خالی را با کلمه‌های مناسب پر کنید.   33

(......... کره فرود می‌آید. (......... کره یا ........) (......... می‌شود و به‌صورت بارش در .........) سالانه حجم عظیمی از آب دریاها بخار و وارد .........)

(......... محلول در آب را مصرف می‌کنند. لاشۀ (........ را وارد هواکره و مقدار بسیار زیادی از گاز .........) جانداران آبزی سالانه میلیاردها تن گاز .........)

.........) (......... کره یا .........) (......... وارد آب‌کره، .........) جانوران و گیاهان بر اثر واکنش‌های شیمیایی تجزیه‌شده و به‌صورت مولکول‌های .........)

(......... را وارد بخش‌های گوناگون کرۀ زمین می‌کنند. کره می‌شوند. همچنین جانداران سالانه مقدار بسیار زیادی از ترکیب‌های .........)

۱۲۳

۴۵

۶۷۸

۹
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با‌ توجه به مقدار گشتاور دوقطبی هر ماده، موارد زیر را توجیه کنید.   34
الف( انحلال متانول در آب                        ب( انحلال روغن در هگزان

پ( حل نشدن اوکتان در آب                      ت( حل نشدن یُد در آب

، برابر  و تفاوت شمار نوترون‌های آن با شمار پروتون‌های آن برابر  باشد: اگر عدد جرمی عنصر    35
آ( عدد اتمی این عنصر را تعیین کنید.

ب( شمار الکترون‌های بیرونی‌ترین زیرلایۀ یون  را مشخص کنید.

M۶۵۷

M ۲+

در کدام‌یک از مولکول‌های زیر پیوند هیدروژنی تشکیل می‌شود؟   36

 الف( 

  C

O

NH

C H 3

پ(

O H ب(

ت(  

OHC۲H۵

O

∥

C − CH − C − O − CH۳ H۳

|

CH۳
با توجه به‌جدول زیر مواد محلول، نامحلول و کم محلول را مشخص کنید.   37

( انحلال پذیری(
g حل شونده
۱۰۰g OH۲

۲٫۱ × ۱۰−۴

۲۰۵
۰٫۲۳

۵ × ۱۰−۴

فرمول شیمیایی

AgCl

C۱۲H۲۲O۱۱

CaSO۴

C (Pa۳ O۴)۲

نام حل شونده

نقره کلرید
شکر

کلسیم سولفات

کلسیم فسفات

جدول زیر را کامل کنید.   38

کاتیون
Na+

Ca۲+

− − −

Fe۳+

آنیون
F

−

− − −

− − −

− − −

فرمول شیمیایی
− − −

− − −

Al(NO۳)۳

F (Se۲ O۴)۳

نام ترکیب یونی
− − −

کلسیم کربنات
− − −

− − −

نسبت کاتیون به آنیون
− − −

− − −

− − −

− − −

واکنش‌های زیر را کامل کنید.   39

۱) B (aq) + ⋯ (aq) → BaS (s) + ۲N (aq)a۲+ O۴ a+

۲) ۳C (aq) + ۲N P (aq) → ⋯(⋯) + ۶N (aq)a۲+ a۳ O۴ a+

۳) C (aq) + ⋯ (⋯) → AgCl(⋯) + N (aq)l− O
−

۳

۴) MgC (⋯) → ⋯(l) + C (g)l۲ l۲

یکی از دستاوردهای مهم صنعت خودروسازی کیسه‌های هوا است. به‌هنگام برخورد شدید خودرو با یک مانع چند واکنش پی‌درپی و سریع انجام   40
می‌شود. یکی از واکنش‌ها به‌صورت زیر است:

 
آ( معادله را موازنه کنید.

ب( نماد  در واکنش نشان‌دهندۀ چیست؟

            باید مصرف شود؟  پ( محاسبه کنید اگر برای پر شدن یک کیسۀ هوا به  لیتر گاز نیتروژن در شرایط  نیاز باشد چند گرم 

Na (s) Na(s) + (g)N۳ −→
Δ

N۲

Δ

۶۵STPNaN۳

(N = ۱۴ , Na = ۲۳ : )
g

mol

6
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در صورتی که  مول نیتروگلیسیرین مطابق معادلۀ موازنه‌نشدۀ زیر تجزیه شود، در این صورت:   41

 
آ( چند مول گاز تولید می‌شود؟

ب( حجم گاز نیتروژن تولیدشده در شرایط  برابر چند لیتر است؟

۰٫۸

(l) → C (g) + O(g) + (g) + (g)C۳H۵N۳O۹ O۲ H۲ N۲ O۲

STP

با توجه به معادلۀ واکنش:  به پرسش‌های مطرح‌شده پاسخ دهید:   42

‌

آ( با مصرف چند مول آمونیاک،  مول گاز  حاصل می‌شود؟

ب( برای تولید  گرم بخارآب، چند مول گاز آمونیاک  لازم است مصرف شود؟

۴N (g) + ۵ (g) → ۴NO(g) + ۶ O(g)H۳ O۲ H۲

(H = ۱ , O = ۱۶) : g ⋅ mol−۱

۰٫۱۲NO

۲۸٫۸(N )H۳

اکسیدهای زیر را به دو دستۀ اکسید اسیدی و اکسید بازی تقسیم کنید.   43

L Oi۲ , BaO , P۴O۱۰ , CO۲ , R Ob۲ , CaO , NO۲ , Cl۲O۷

  را در نظر بگیرید. واکنش سوخت موشک    44

  را بنویسید. پس از موازنه نسبت ضریب گاز کربن‌دی‌اکسید به گاز 

+ → + C + OC۲H۸N۲ N۲O۴ N۲ O۲ H۲

N۲O۴

با استفاده از اعداد داده‌شده، جمله‌های زیر را کامل کنید.   45

آ( هوای گازی‌شکل را می‌توان با سرد کردن تا دمای .................. به حالت مایع درآورد.
ب( .................. از حجم هواکره را گاز اکسیژن تشکیل می‌دهد.

پ( در تروپوسفر با افزایش ارتفاع به‌ازای هر کیلومتر، دما .................. افت می‌کند.
ت( هواکره تقریباً .................. ضخامت دارد.

ث( میانگین دما در سطح زمین حدود .................. است.
ج( حدود .................. از جرم هواکره در نزدیک‌ترین لایه به زمین قرار دارد.

− C , ۵۰۰km, C , %۷۵ , C , %۲۱۲۰۰∘ ۶∘ ۱۴∘

  را در نظر بگیرید و به هریک از پرسش‌های زیر پاسخ دهید: واکنش    46
آ( برای موازنه کردن این واکنش به روش وارسی، از کدام ترکیب و کدام اتم شروع می‌کنید؟

ب( واکنش را موازنه کنید.

Fe (s) + (g) → F (s) + S (g)S۲ O۲ e۲O۳ O۲

OH2

OH2

A

B
C

 

شکل مقابل، برهم‌کنش هواکره با زیست‌کره را نشان می‌دهد.   47

آ(  و  و  چه گازهایی هستند؟
ب( چگونگی این برهم‌کنش را در دو مرحله توضیح دهید.

ABC

  به‌روش وارسی، از کدام ترکیب و کدام اتم شروع می‌کنید. این برای موازنۀ واکنش    48
واکنش را به‌روش وارسی موازنه کنید.

N S + ۲MoC → NaCl + Mo + Sa۲ l۵ S۲

واکنش سوختن بنزین به‌صورت زیر است:   49

 (g) + (g)C۸H۱۸ O۲ → O(g) + C (g)H۲ O۲

این واکنش، سوختن کامل است یا ناقص؟

معادلۀ واکنش را موازنه کنید.

نسبت‌های مولی زیر را بنویسید.
نسبت مولی کربن دی‌اکسید به بخار آب ــ نسبت مولی بنزین به اکسیژن

۱۵۰برای سوختن کامل  مول بنزین، چند مول اکسیژن نیاز است؟

7
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با توجه به‌جدول انحلال‌پذیری- دما برای نمک نقره نیترات،   50

الف. معادله‌ای برای انحلال‌پذیری  برحسب دما بنویسید.‌

   )  دما )

    

ب. انحلال‌پذیری  در دمای  چقدر است؟

AgNO۳

۴۰۲۰۰C
∘

۳۱۰۲۱۶۱۲۲
s( )

gAgNO۳

۱۰۰g OH۲

AgNO۳C۳۰∘

درصد جرمی محلولی از  در دمای  برابر  درصد است. انحلال‌پذیری  را در آن دما حساب کنید.   51KClO۳C۳۵∘۹٫۹KClO۳

 

با توجه به شکل داده شده،   52
آ. معادلۀ واکنش را بنویسید و آن را موازنه کنید.

( بیشتر است؟ ( از شعاع یون سدیم ) C۱۷ب. چرا شعاع یون کلرید ) l−N۱۱ a+

عبارت زیر را با واژه‌های داده‌شده، کامل کنید. )برخی از واژه‌ها اضافه‌ هستند.(   53

 - ستارگان - تروپوسفر(  - زمین - خورشید -  )کم - افزایش - کاهش - استراتوسفر - 
آب‌و‌هوا، نتیجۀ برهم‌کنش میان .................. ، هواکره، آب و ..................  است. تغییرات آب‌و‌هوایی در فاصلۀ ..................  الی 12 کیلومتری از سطح
  تعداد   اتفاق می‌افتد. هواکره به‌دلیل داشتن گازهای مختلف فشار دارد که با افزایش ارتفاع به‌دلیل .................. زمین یعنی در لایۀ ..................

مولکول‌های گاز فشار هوا ..................  می‌شود.

۵۱۰

انحلال‌پذیری گاز نیتروژن در فشار  و دمای معین  است. اگر در  گرم آب در همین شرایط  مول گاز   54
نیتروژن حل شده باشد، این محلول در کدام نوع است )سیرشده یا سیرنشده( و چند میلی‌گرم دیگر از این گاز را در همین شرایط می‌توان در آب حل

) کرد؟ )

۱atm۲٫۵mg۵۰۰۲٫۵ × ۱۰−۴

N = ۱۴g ⋅ mol−۱

عنصر  با جرم اتمی میانگین  دارای سه ایزوتوپ طبیعی است که یکی از آن‌ها  نوترون و فراوانی  و دیگری    55

نوترون و فراوانی  دارد. شمار نوترون‌های ایزوتوپ دیگر را محاسبه کنید. )جرم پروتون و نوترون را یکسان و برابر  در نظر بگیرید(

X۱۸۳۶٫۸amu۲۰۲۰%۱۸

۷۰%۱amu

با‌ توجه به شکل‌های زیر که مقداری از یک گاز درون سیلندر را نشان می‌دهد:   56

P 1= atm
V= 1 L
n 0/04= mol

T = 300 K

1 ((

P 2= atm
V= ?
n 0/04= mol

T = 300 K

(( 2

P = atm
V=
n 0/04= mol

T =

(( 3

1

L2

?

P = atm
V=
n =

T =

(( 4

1

L2

?

300 K

( را حساب کنید. آ( حجم سیلندر )

( چند درجۀ سلسیوس است؟ ب( دمای سیلندر )

( حساب کنید. پ( مقدار مول گاز را در سیلندر )

۲

۳

۴
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با‌ توجه به‌شکل، هر یک از جمله‌های زیر را با خط زدن واژه‌های نادرست کامل کنید.   57
آ( با افزودن مقداری )حلّال/ حل‌شونده( به‌یک محلول در حجم ثابت، غلظت محلول )کاهش/ افزایش( می‌یابد.

‌

ب( ( با افزودن مقداری )حلّال/ حل‌شونده( به‌محلولی با غلظت معین، غلظت محلول )کاهش/ افزایش( می‌یابد.

 

با توجه به‌شکل، درصد جرمی قند موجود در نوشابۀ گازدار را تعیین کنید.   58

 با توجه به‌شکل زیر با افزودن مقدار معینی پتاسیم کلرید )حل‌شونده( و آب )حلّال(، محلولی تهیه می‌شود. به‌پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   59
آ( جرم حل‌شونده، محلول و حلّال را به‌دست آورید.

ب( برای تهیۀ  گرم از این محلول به چند گرم حل‌شونده و چند گرم حلّال نیاز است؟
پ( غلظت پتاسیم کلرید چند درصد جرمی است؟

۱۰۰

 دو دانش‌آموز با استفاده از قطعه‌های پلاستیکی، دو دست‌‌سازه به‌شکل زیر درست کرده‌اند.با‌ توجه به این دو شکل می‌توان چه نتیجه‌ای گرفت؟   60

‌
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در جدول زیر، فشار گاز اکسیژن هوا در ارتفاع‌های مختلف از سطح زمین داده شده است:   61

‌آ(  نمودار فشار گاز اکسیژن را بر حسب ارتفاع، روی کاغذ میلی‌متری داده‌شده رسم کنید.

ب(  با توجه به نمودار، با افزایش درارتفاع  هواکره فشار گاز اکسیژن چه تغییری می‌کند؟
پ( توضیح دهید چرا کوهنوردان هنگام صعود به قله‌های بلند، از کپسول اکسیژن استفاده می‌کنند؟

۷٫۹

۷٫۶

۷٫۳

۸٫۴

۶٫۷

۹

۶

۹٫۷

۴٫۸

۱۱٫۴

۴٫۲

۱۲٫۳

۳٫۶

۱۳٫۲

۳٫۰

۱۴٫۳

۲٫۴

۱۵٫۴

۱٫۸

۱۶٫۶

۰٫۶

۱۹٫۴

۰٫۳

۲۰٫۱

۰

۲۰٫۹

ارتفاع ازسطح
(km) زمین

فشار گاز اکسیژن

× atm۱۰−۲

۲٫۵

آ( آیا روند تغییر دما در هواکره را می‌توان دلیلی بر لایه‌ای بودن آن دانست؟ توضیح دهید.   62
ب( آیا به‌جز اتم و مولکول، ذره‌های دیگری هم در این لایه‌ها هست؟ علت ایجاد آنها را توضیح دهید.

طیف نشری خطی زیر از یک عنصر تهیه شده است.   63

 با بررسی طیف‌های نشان داده شده در شکل زیر، مشخص کنید که طیف نشری بالا به کدام عنصر تعلق دارد؟ چرا؟

400 4 05 50 0 55 0 60 0 65 0 70 0 75 0

400 4 05 50 0 55 0 60 0 65 0 70 0 75 0

400 4 05 50 0 55 0 60 0 65 0 70 0 75 0

H

He

Na

nm

اگر بدانید که میانگین جرم هر اتم هیدروژن  است، حساب کنید در نمونه یک گرمی از عنصر هیدروژن، چند اتم   64
هیدروژن وجود دارد؟

۱amu = ۱٫۶۶ × g۱۰−۲۴
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جدول زیر را کامل کنید.   65

عنصرآرایش الکترونی فشردهتعداد الکترون‌های لایۀ ظرفیتآرایش الکترون ــ نقطه‌ای

Li۳

Be۴

C۶

N۷

O۸

F۹

Ne۱۰

Na۱۱

Mg۱۲

Al۱۳

Si۱۴

P۱۵

S۱۶

Cl۱۷

Ar۱۸

کدام‌یک از موارد زیر محلول و کدام‌یک مخلوط ناهمگن تشکیل می‌دهند؟   66
‌آ( هیدروژن کلرید در آب                                                     ب( آمونیاک در آب        

پ( برم در هگزان                                                               ت( بنزین در آب

ث( هگزان در استون                                                          ج( روغن در آب

11
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توده‌های سرطانی، یاخته‌هایی هستند که رشد غیر عادی و سریع دارند. شکل زیر اساس استفاده از رادیوایزوتوپ‌ها را برای تشخیص توده   67
سرطانی نشان می‌دهد. با بررسی آن، فرآیند تشخیص بیماری را توضیح دهید.

‌

** به گلوکز حاوی اتم پرتوزا، گلوکز نشان‌دار می‌گویند.

 باتوجه به شکل روبه‌رو که نمودار فراوانی ایزوتوپ‌های کلر را نشان می‌دهد، جرم اتمی میانگین کلر را به‌دست آورید.   68

شکل زیر شمار تقریبی اتم‌های لیتیم را در یک نمونه طبیعی از آن نشان می‌دهد. باتوجه به آن، درصد فراوانی هر یک از ایزوتوپ‌های لیتیم را   69
حساب کنید.

12
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شکل زیر عنصرهای سازنده دو سیارۀ مشتری و زمین را نشان می‌دهد. باتوجه به آن به پرسش‌‌های مطرح شده پاسخ دهید.   70

آ( فراوان‌ترین عنصر در هر سیاره، کدام است؟

ب( عنصرهای مشترک در دو سیاره را نام ببرید؟

پ( در کدام سیاره، عنصر فلزی وجود ندارد؟

ت( پیش‌بینی کنید سیارۀ مشتری بیشتر از جنس گاز است یا سنگ؟ چرا؟

ث( آیا به جز عنصرهای نشان داده شده در شکل، عنصرهای دیگری در زمین یافت می‌شود؟ چند نمونه نام ببرید.

ج( اولین، دومین و سومین عنصر فراوان سازندۀ هر یک از سیاره‌های زمین و مشتری را نام ببرید.

چ( دمای کدام سیاره پایین‌تر است؟ چرا؟

ح( چگالی کدام سیاره بیشتر است؟

با استفاده از آرایش الکترون - نقطه‌ای اتم‌ها در هر مورد، روند تشکیل، نام و فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از واکنش اتم‌های داده شده را   71
مشخص کنید.

  با    آ( 

  با   ب( 

  با   پ( 

K۱۹F۹

Ca۲۰N۷

Al۱۳F۹
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شکل زیر واکنش بین محلول‌های سدیم سولفات و باریم کلرید را نشان می‌دهد.   72

آ( معادلۀ واکنش شیمیایی را بنویسید و موازنه کنید.

+→محلول سدیم کلرید + رسوب باریم سولفات  محلول باریم کلرید  محلول سدیم سولفات

الف( وقتی که یک قطعه فولاد گداخته، از منبع حرارت دور می‌شود، رنگ آن ابتدا زرد، سپس نارنجی و در نهایت قرمز می‌‌شود. این پدیده را   73
چگونه توجیه می‌کنید؟

  برابر  است. آرایش الکترونی و آرایش الکترون – نقطه‌ای این ب( در آرایش الکترونی عنصر  تعداد الکترون‌هایی با عدد کوانتومی فرعی
عنصر را بنویسید.

xl = ۱۱۵

الف( نام ترکیب  و فرمول شیمیایی ترکیب  را بنویسید.   74

 ) ( سیلیسیم‌ تترا‌ فلوئورید 

ب( ساختار لوویس هریک از مولکول‌های زیر را رسم کنید.

 ) )

ab

aCr۲O۳b

aCObC OH۲

 با توجه به شکل روبه‌رو به‌پرسش‌ها پاسخ دهید.   75

الف( انحلال‌پذیری گاز  در دمای   چقدر است؟

  در آب حل شده باشد، محلول حاصل سیرشده، سیرنشده یا فراسیر شده است؟ ب( اگر در دمای  ،   از 
پ( از این نمودارها چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟

ت( چرا با این که گشتاور دوقطبی  برابر با صفر است. میزان انحلال‌پذیری آن در هر دمایی بیشتر از  است؟

Cl۲C۵۰∘

C۴۰∘۰٫۱۸gSH۲

Cl۲SH۲
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جدول زیر برخی از خواص ترکیب‌های مولکولی هیدروژن‌دار عنصرهای گروه  جدول تناوبی را نشان می‌دهد.   76

دمای جوش  جرم مولی ترکیب

الف( چرای دمای جوش  به‌طور غیرعادی از سایر ترکیب‌های هیدروژن‌دار این گروه بالاتر است؟

ب( چرا دمای جوش  از  بیشتر است؟

  و  آسان‌تر مایع می‌شود؟ چرا؟ پ( کدام یک از گازهای 

۱۷

(g ⋅ mo )l
−۱

C)(∘

HF۲۰۱۹

HCl۳۶٫۵−۸۵

HBr۸۱−۶۷

HF

HBrHCl

HClHBr

اکسیژن در طبیعت به دو صورت گاز اکسیژن  و گاز اوزون  وجود دارد.   77
الف( شکل‌های مختلف یک عنصر در طبیعت چه نامیده می‌شود؟

  را رسم کنید. ب( ساختار لوویس  و 
پ( اکسیژن و اوزون را در موارد زیر با هم مقایسه کنید.

( واکنش‌پذیری ( نقطۀ جوش     ( قطبیت    
ت( از کدام گاز برای گندزدایی میوه‌ها و سبزیجات استفاده می‌شود؟

( )O۲( )O۳

O۲O۳

abc

  باشد،   درصد جرمی استفاده می‌شود اگر مقدار مجاز کلر موجود در آب استخر  برای ضدعفونی کردن آب یک استخر از محلول کلر    78

  آب نیاز است؟ )جرم یک لیتر آب استخر را برابر با یک کیلوگرم در نظر بگیرید.( چند گرم از این محلول برای ضدعفونی کردن 

۰٫۷۱ppm

۷۰۰m۳

ادامۀ زندگی اغلب ماهی‌ها هنگامی امکان‌پذیر است که غلظت اکسیژن محلول در آب بیشتر از  باشد با انجام محاسبه مشخص کنید که آیا   79

 آب حاوی  میلی‌گرم اکسیژن محلول برای ادامۀ زندگی ماهی‌ها مناسب است؟

۵ppm

۹kg۶٫۷۵

50 ml 50 ml 50 ml

50ml 25 ml25 ml

))1 ))2 ))3

))4 ))5 ))6

( هر ذرۀ حل‌شونده هم‌ارز با  مول باشد، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. ( تا ) اگر در محلول‌های آبی )   80
آ( کدام محلول غلیظ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ تر است؟ چرا؟

ب( غلظت مولی کدام محلول‌ها باهم برابر است؟

( را حساب ( و ) پ( غلظت مولی محلول به‌دست آمده از مخلوط کردن محلول )
کنید.

( را پس از افزودن  میلی‌لیتر آب به آن حساب ت( غلظت مولی محلول )
کنید.

  مول حل‌شونده به‌دست آورید. ( را پس از انحلال  ث( غلظت مولی محلول )
)از تغییر حجم چشم‌پوشی کنید.(

۱۶۰٫۰۲

۱۳

۴۱۱۰

۵۰٫۰۲

گاز شهری به‌طور عمده از متان تشکیل شده و در محیطی که اکسیژن کم است به‌صورت ناقص می‌سوزد و بخار آب، کربن‌مونوکسید، نور و گرما   81
تولید می‌کند.

آ( معادلۀ واکنش سوختن ناقص متان را بنویسید و موازنه کنید.

CO۴۸STP(Hب( حجم گاز  حاصل از سوختن ناقص  گرم متان در  چند لیتر است؟  = ۱ , C = ۱۲g ⋅ mo )l−۱
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در هریک از واکنش‌های زیر نام مواد شرکت‌کننده را بنویسید و آن را موازنه کنید.   82

  )آ

  )ب

  )پ

  )ت

  )ث

Si + C → SiCl۲ l۴

S + → S + OH۲ O۲ O۲ H۲

Al + F → A + Fee۲O۳ l۲O۳

N + → NO + OH۳ O۲ H۲

CaC + NaF → NaCl + Cal۲ F۲

نمونھ

جیوه
300 500 600

کلسیم
کروم
مس

آھن

400
((nmطول موج

پژوهشگران در حفاری یک شهر قدیمی، تکه‌ای از یک ظرف سفالی پیدا کردند. آنها برای یافتن نوع عنصرهای فلزی آن به آزمایشگاه شیمی   83
مراجعه کردند و از این نمونه طیف نشری گرفتند. شکل زیر الگویی از طیف نشری خطی این سفال و چند عنصر فلزی را نشان می‌دهد. باتوجه به آن

پیش‌بینی کنید چه فلزهایی در این سفال وجود دارد؟

 مس و کروم 

 مس و جیوه

 کلسیم و کروم

∙

∙

∙

عبارت‌های درست و نادرست را مشخص کنید. و شکل صحیح عبارت نادرست را بنویسید.   84
الف( آب باران در هوای پاک کاملاً خالص است.

ب(  جمعیت جهان از کم‌آبی رنج می‌برند و  درصد از مردم جهان تا سال  با کمبود آب روبه‌رو خواهند شد.

پ( بیشتر آب‌‌های روی زمین شور است و نمی‌توان از آنها در کشاورزی، مصارف خانگی و صنعتی استفاده کرد.
ت( دریاها مخلوطی ناهمگن از انواع یون‌ها و مولکول‌ها در آب هستند.

ث( در آب آشامیدنی، مقدار بسیار کمی یون سدیم می‌افزایند، زیرا وجود این یون سبب حفظ سلامت دندان‌ها می‌شود.
ج( رسوب زرد رنگ نقره کلرید از واکنش محلول نقره نیترات با محلول سدیم کلرید تشکیل می‌شود.

چ( برای شناسایی یون باریم می‌توان از دو محلول باریم کلرید و سدیم سولفات استفاده کرد.

۱
۲

۳
۴

۲۰۲۵

 

هرگاه یک جریان الکتریکی متناوب و  ولتی به یک خیارشور اعمال شود، خیارشور مانند شکل زیر شروع به درخشیدن می‌کند. علت ایجاد   85
نور رنگی را توضیح دهید.

۱۱۰

باتوجه به شکل:   86
آ( جرم اتمی میانگین منیزیم را بدست آورید.

ب( مفهوم هم‌مکانی را توضیح دهید.

چه تعداد از مخلوط‌های زیرهمگن هستند؟   87
الف( آب و استون         ب( آب و هگزان         پ( بنزین و هگزان         ت( آب و روغن و هگزان         ث( ید و هگزان
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با دلیل در هر مربع علامت  یا  قرار دهید.   88

  نیروی جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول الف( میانگین پیوند یونی در  و پیوندهای هیدروژنی در آب  

  میانگین نیروی جاذبه میان مولکول‌های آب خالص و اتانول خالص ب( نیروی جاذبه میان مولکول‌ها در محلول اتانول در آب  

  نیروی جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول پ( میانگین پیوند یونی در  و پیوندهای هیدروژنی در آب  

  نیروی جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول ت( میانگین پیوند یونی در کلسیم فسفات و پیوندهای هیدروژنی در آب  

><

MgSO۴□

□

BaSO۴□

□

چگونه از تکنسیم برای تصویربرداری غدۀ تیروئید استفاده می‌شود؟   89

برای عنصرهایی که زیرلایه  آن‌ها در حال پر شدن است، الکترون‌های ظرفیتی کدامند؟   90

آ( الکترون‌های موجود در زیرلایۀ  لایۀ ماقبل آخر لایۀ آخر

ب( الکترون‌های موجود در زیرلایۀ 

پ( مجموع الکترون‌های موجود در زیرلایۀ  لایۀ آخر و زیرلایۀ  لایۀ ماقبل آخر

d

s

d

sd

:   در اتم ژرمانیم     91
آ( چند لایه‌ از الکترون اشغال شده است؟

ب( چند زیرلایه از الکترون اشغال شده است؟
پ( چند زیرلایه دارای دو الکترون و چند زیرلایه دارای شش الکترون است؟

Ge)(۳۲

، به موارد زیر پاسخ دهید. باتوجه به عناصر     92

  به چه زیرلایه‌ای ختم می‌شود؟ آ( آرایش الکترونی 

ب( در زیرلایۀ  اتم کلسیم، چند الکترون وجود دارد؟
پ( در اتم آهن چند زیرلایه از الکترون اشغال شده است؟

Fe , Ca , Sc۲۶ ۲۰ ۲۱

Sc۲۱

۳p

گنجایش الکترونی لایۀ پنجم را تعیین کنید.   93

B5
10

B5
11

با توجه به شکل رو به‌رو که توزیع اتم‌های بور را در بور طبیعی نشان می‌دهد، به سوالات زیر پاسخ دهید   94
 

آ( فراوانی کدام ایزوتوپ بیش‌تر است؟
ب( کدام ایزوتوپ پایدارتر است؟

پ( جرم اتمی میانگین بور را بدست آورید.

اکسیژن دارای سه ایزوتوپ  است. با توجه به ایزوتوپ‌های اکسیژن، امکان تشکیل چند نوع مولکول اوزون  وجود   95
دارد؟

O O O)(
۱۸
۸ ,

۱۷
۸ ,

۱۶
۸( )O۳

اگر ایزوتوپ‌های هیدروژن را در نمونۀ طبیعی آن را به صورت  نمایش دهیم، امکان تشکیل چند مولکول هیدروژن وجود دارد؟   96T D H)(
۳
۱ ,

۲
۱ ,

۱
۱
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  آب در دمای  ،  گرم نمک پتاسیم نیترات حل شده باشد: با توجه به نمودار روبرو، اگر در    97

‌
‌ محلول سیر شده است.

محلول سیر نشده است و حدود  گرم دیگر از این نمک را می‌تواند در خود حل کند.

حدود  گرم از آن ته‌ نشین شده و محلول سیر شده به‌دست می‌آید. 

۱۰۰g۵۰∘۷۰

۱۵

۱۵

  انحلال‌پذیری سدیم کلرید برابر با  گرم در  گرم آب است. در  گرم از محلول سیرشدۀ این ماده در این دما چند در دمای    98
گرم ماده حل‌شونده وجود دارد؟

C۳۰∘۳۸۱۰۰۷۴

محلول  جرمی پتاسیم هیدروکسید که دارای  گرم آب است چند گرم  را در خود حل کرده است؟   99%۲۰۶۰KOH

شکل زیر کاربردهای نمک طعام را نشان می‌دهد، آن را کامل کنید.   100

‌

اسیدی یا بازی بودن هریک از مواد زیر را تعیین کنید.   101
  ث( محلول                             ت( قهوه                              پ( آب گوجه‌فرنگی                              ب( آب باتری خودرو                            آ( محلول تمیز‌کنندۀ اجاق گاز 

آمونیاک                ج( محلول لوله‌باز‌کن

جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.   102
آ( از واکنش اکسیدهای نافلزی در آب .................. تولید می‌شود، به همین دلیل به اکسیدهای نافلزی، .................. می‌گوییم.

ب( .................. برای افزایش بهره‌وری در کشاورزی به خاک افزوده می‌شود.
پ( با افزایش مقدار .................. در آب مرجان‌ها از بین می‌روند.

pHت( آب باران اندکی .................. بوده و دارای  .................. است و علت آن حل شدن گازهای .................. و .................. در آب باران است.

اگر یک ورزشکار در هر دقیقه  بار نفس بکشد و هر بار  لیتر هوا وارد شش‌های خود کند:   103

آ( حساب کنید در طول  دقیقه تمرین چند لیتر اکسیژن وارد شش‌های او می‌شود؟

ب( در شرایط  چند مول اکسیژن وارد شش‌هایش می‌شود؟

۳۰۰٫۶

۹۰

STP

18

شیمی پایه دهم رشته ریاضی-تجربی

شرکت توسعه انتشارات پرش_م11



با توجه به شکل، تعداد مول موجود در بادکنک دوم چقدر است؟   104

 
   = ۱atm , = ۳۰۰KP۲ T۲

= ۵L , =?V۲ n۲

= ۱atm, , = ۳۰۰KP۱ T۱

= ۲٫۵ L , = ۰٫۱molV۱ n۱

((1شکل 2شکل ))

یکی از شکل‌های زیر،  و دیگری  را در لولۀ آزمایش نشان می‌‌دهد، با توجه به شکل به   105
پرسش‌های مربوطه پاسخ دهید.

آ( نقطۀ جوش مایع موجود در کدام لوله بیشتر است؟
ب( نسبت تعداد جفت‌‌‌ الکترون ناپیوندی به پیوندی در کدام مولکول کمتر است؟

پ( واکنش تبدیل کدام گاز  و  به یکدیگر مقداری انرژی به‌صورت تابش فروسرخ آزاد می‌شود؟

(l)O۲(l)O۳

O۲O۳

 

شکل مقابل در ارتباط با اثر گلخانه‌ای رسم شده است. پرتوهای  و  و  در این شکل، نمایانگر چه پرتوهایی هستند؟   106abc

گزینۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.   107
آ( برای نام‌گذاری یون این اتم از عدد رومی استفاده می‌شود. )سدیم، مس، کلسیم(

ب( این اتم تشکیل دو نوع کاتیون می‌دهد. )پتاسیم، منیزیم، آهن(

پ( نماد این یون درست نوشته شده است. 

) ت( فلزی واکنش‌پذیرتر است. ) ,  , 

) ث( از این فلز در سیم‌های برق استفاده می‌شود. ) , 
ج( فلزی است که نسبت به اغلب فلزها، چگالی کمتری دارد. )آهن، آلومینیم(

چ( فلز آلومینیم به‌صورت این ترکیب در طبیعت وجود دارد. )هماتیت، بوکسیت(
ح( به واکنش آرام مواد با اکسیژن که با تولید انرژی همراه است می‌گویند. )سوختن، اکسایش(

خ( فلزی که لایه‌های درونی آن اکسایش نمی‌شود و گاهی در ساختمان‌سازی از آن استفاده می‌شود. )مس، آلومینیم(

( اکسید( د( این اکسید، جامدی با ساختاری متراکم و پایدار است و در برابر خوردگی مقاوم است. )آلومینیم‌اکسید، آهن )

) ذ( رسوب قرمز قهوه‌ای در زیر شیر آب به‌دلیل وجود این یون است. )

( , , A )N− S ۲− l+

AlZnFe

AlFe

III

F , Fe۳+ e۲+

 عبارت‌هایی در ستون )آ( آمده است. واژۀ مربوط به هریک را از ستون »ب« بیابید.   108

ستون»ب»
اکسایش(۱)
هماتیت(۲)
سوختن(۳)
زنگ آهن(۴)
بوکسیت(۵)
آلومینیم اکسید(۶)

ستون »آ»
سنگ معدنی از آلومینیم

 اکسیدی متخلخل و ترد
سنگ معدنی از آهن

واکنش سریع با اکسیژن همراه با تولید نور

اکسیدی متراکم و پایدار
 واکنش آهسته با اکسیژن
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با انتخاب کلمه یا عدد مناسب عبارت‌های زیر را کامل کنید.   109
آ( با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار هوا )کاهش/افزایش( و هوا )رقیق‌تر/غلیظ‌‌‌تر( می‌شود و با افزایش ارتفاع در لایۀ تروپوسفر دما )افزایش/

کاهش( می‌یابد که بعد از لایۀ تروپوسفر با افزایش ارتفاع دما )کاهش/افزایش( می‌یابد.
ب( در لایه‌های بالایی )پرتوهای الکترومغناطیسی/گرما( می‌تواند اتم‌ها و مولکول‌ها را به )ذره‌های زیراتمی/ یون( تبدیل کنند.

( می‌باشد. / ( است که حدود ) پ( بیشترین درصد اجزای اصلی تشکیل‌دهندۀ هوای خشک و پاک مربوط به گاز )

ت( در بین گازهای نجیب )آرگون/هلیم( بیشترین درصد را در هواکره دارد و در )هلیم/آرگون( به‌شکل گاز است.
ث( از گاز نیتروژن در )جوشکاری/صنعت سرماسازی( استفاده می‌شود و ‌در ساختار کربوهیدرات‌ها و چربی‌ها )نیتروژن/اکسیژن( یافت می‌شود.

( یافت می‌شود. / ( و در آب‌کره به‌شکل ) / ج( اکسیژن در هواکره به‌شکل )
چ( با افزایش دمای هوای مایع به‌ترتیب )نیتروژن، آرگون و اکسیژن/نیتروژن، اکسیژن و آرگون( شروع به جوشیدن می‌کنند.

ح( در دمای   گازهای )آرگون و اکسیژن/نیتروژن و هلیم( به‌صورت مایع هستند.
خ( به‌دلیل نزدیک‌ بودن نقطۀ جوش )آرگون و اکسیژن/درصد کم اکسیژن در هواکره( تهیۀ اکسیژن خالص از هوای مایع دشوار است.

د( تهیۀ گاز هلیم از )تقطیر جزء‌به‌جزء هوای مایع/ تقطیر جزء‌به‌جزء گاز طبیعی( مقرون‌به‌صرفه‌تر است.

ذ( از هلیم برای خنک‌ کردن قطعات الکترونیکی استفاده می‌شود و درصد هلیم در عمق زمین )کمتر/ بیشتر( از مقدار آن در هوا است و حدود )

درصد(/) درصد( از مخلوط گاز طبیعی را هلیم تشکیل می‌دهد.

/O۲ N۲۷۸%۸۰%

− C۲۰۰∘

O۲OH۲OH۲O۲

− C۱۹۵∘

۷

۱۷

  کاهش می‌یابد و دمای هوا در  متری،  کلوین است، اگر بدانیم به‌ازای افزایش هر کیلومتر ارتفاع از سطح زمین، دمای هوا    110
آنگاه دمای هوا بر روی سطح زمین برابر چند درجۀ سلسیوس است؟

C۶∘۳۵۰۰۲۶۲

با انتخاب واژۀ درست درون پرانتز، هر عبارت را کامل کنید.   111

  دارای نام شیمیایی )منیزیم  اکسید – منیزیم‌اکسید( است. آ( فرمول شیمیایی 

 )نیتروژن‌ تری‌ فلوئورید – نیتروژن‌ فلوئورید( است. ب( نام شیمیایی 

  است. پ( دی‌نیتروژن‌ تری‌ اکسید ترکیبی )مولکولی – یونی( با فرمول شیمیایی 

 و نام شیمیایی این ترکیب )کروم  اکسید – کروم  اکسید( است. ، ت( نماد کاتیون در 

ث( مس  کلرید به‌رنگ )آبی ــ قرمز( و آهن  کلرید به‌رنگ )سبز ــ قهوه‌ای( است.

MgO(II)

NF۳

(N − )O۳ N۲O۳

Cr۲O۳(C − C )r۳+ r۲+(II)(III)

(II)(III)

برای هریک از واکنش‌های زیر، یک معادلۀ شیمیایی موازنه‌شده بنویسید.   112
آ( هنگامی که روی سولفید را در هوا حرارت می‌دهیم، به روی‌اکسید تبدیل شده، گاز گوگرد‌ دی‌اکسید آزاد می‌شود.

ب( اگر گاز هیدروژن را از روی پودر آهن  اکسید عبور دهیم، فلز آهن و بخار آب تشکیل می‌شود.

پ( بر اثر واکنش مس  سولفید با گاز اکسیژن، مس  اکسید و گاز گوگرد دی‌اکسید تولید می‌شود.
ت( هنگامی که گاز متان با اکسیژن کافی می‌سوزد گازهای کربن‌دی‌اکسید و آب تولید می‌شود.

(III)

(I)(II)

معادلۀ هریک از واکنش‌های زیر را کامل کرده و سپس آ‌نها را موازنه کنید.   113

 ) آ

 )ب

 )پ

 )ت

 )ث

⋯⋯ + A → Ag + Mg۳N۲ g۳N۲

N P + ⋯⋯ → NaF + AlPa۳

S + BaC → ⋯⋯ + HClH۲ O۴ l۲

KF + CaC → ⋯⋯ + KCll۲

P + ⋯⋯ → C + OH۳ O۴ a۳(P )O۴ ۲ H۲

با توجه به دمای ابتدا و انتهای لایۀ تروپوسفر، ارتفاع تقریبی لایۀ تروپوسفر را محاسبه کنید.   114

20

شیمی پایه دهم رشته ریاضی-تجربی

شرکت توسعه انتشارات پرش_م11



7°

55 °

87 °

دمای ھواکره

فشار ھواکره

11 °C
C

C

C

1 atm

با توجه به تغییرات دما و فشار در هواکره، نمودار دمای هواکره برحسب فشار هواکره را در نمودار روبه‌رو به‌طور تقریبی رسم کنید.   115

واکنش‌های زیر را کامل کنید.   116

  اکسیژن + قند )الف انرژی + .................. + ..................  

  اکسیژن + زغال سنگ )ب انرژی + .................. + بخارآب + .................. 

..................  اکسیژن + کربن‌مونوکسید )پ

..................  اکسیژن + گوگرد )ت

  اکسیژن + سدیم )ث  ..................

  اکسیژن + منیزیم )ج  ..................

→

→

→

→

→

→

  پنج عدد بیش‌تر از تعداد الکترون آن باشد، عدد اتمی عنصر  چقدر است؟ اگر تعداد نوترون یون    117۵۹A۲+A

جملات زیر را با کلمۀ مناسب کامل کنید.   118

زمین از دیدگاه شیمیایی  .................. است یعنی بخش‌های گوناگون آن با یکدیگر برهم‌کنش‌های فیزیکی و شیمیایی دارند.

تشکیل برف و باران، الگویی برای تهیۀ آب خالص است، فرآیندی که  .................. نام دارد و فرآوردۀ آن،  .................. است.

از حل شدن هر واحد آلومینیم نیترات در آب، تعداد  .................. یون تولید می‌شود.

در ساختار لوویس یون سولفات  .................. جفت الکترون ناپیوندی و  .................. پیوند کووالانسی وجود دارد.

وجود یون  .................. در آب آشامیدنی مضر است و باید کمترین غلظت ممکن را داشته باشد.

یکی از منابع مهم تهیۀ فلز منیزیم،  .................. است.

با افزودن مقداری حل‌شونده به یک محلول در حجم ثابت، غلظت محلول  .................. می‌یابد.

با افزودن مقداری حلال به یک محلول با غلظت معین، غلظت محلول  .................. می‌یابد.

برای بیان غلظت محلول‌های بسیار رقیق، از کمیت  .................. استفاده می‌کنیم.

۰٫۹در محلول  درصد شست و شوی دهان  .................. گرم حل‌شونده و  .................. گرم حلال وجود دارد.

با استفاده از کلمه‌های داده‌شده جمله‌های زیر را کامل کنید تا عبارت علمی درستی به‌دست آید. برخی از کلمه‌ها اضافی هستند.   119
‌

 سه ــ دشوارتر ــ آسان‌تر ــ استیک اسید ــ منیزیم ــ یک ــ سدیم ــ فرمیک اسید ــ دو ــ نقره کلرید

۵محلول  درصد جرمی  ..................، سرکۀ خوراکی است.

اندازه‌گیری حجم یک مایع به‌ویژه در آزمایشگاه،  ..................  از جرم آن است.

۱۴۰NaOHمحلول  مولار سدیم هیدروکسید نشان می‌دهد که در هر لیتر محلول مقدار .................. مول یا  گرم  وجود دارد.

فلز .................. در تهیۀ آلیاژها و شربت معده کاربرد دارد.

از انحلال هر مول آمونیوم سولفات در آب  ..................  مول یون حاصل می‌شود.

ترکیب ..................  در آب نامحلول است.

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   120
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منظور از حالت پایه چیست؟

چرا الکترون در حالت برانگیخته ناپایدار است؟

چرا هر عنصر طیف نشری خطی منحصر به فردی دارد؟

گزینۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.   121

)  ، N۲O۲بیشترین درصد هوای مایع را تشکیل می‌دهد. )

)  ، NeCO۲از گروه گازهای کمیاب است. )

)  ، ArN۲در لامپ‌های رشته‌ای به کار می‌رود. )

)  ، O۲CO۲در فرایند مایع‌ شدن هوا به‌صورت جامد جدا می‌شود. )

درستی یا نادرستی موارد زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست را بنویسید.   122

در یون‌های چند اتمی، اتم‌های فلزی با پیوند کووالانسی به‌هم متصل هستند.

همۀ ترکیب‌های یونی در آب حل‌شده و به یون‌های سازندۀ خود تبدیل می‌شوند.

( زرد رنگ است. AgClرسوب نقره کلرید )

پتاسیم سولفات، ترکیب مولکولی است که شامل دو یون تک اتمی پتاسیم و یک یون چند اتمی سولفات است.

جمله‌های زیر را کامل کنید تا عبارت علمی درستی به‌دست آید.   123

درصد جرمی، جرم حل‌شونده را .................. .

(، جرم حل‌شونده را .................. . ppmقسمت در میلیون )

غلظت یک محلول برابر مقدار حل‌شونده در .................. .

محلول اتیلن گلیکول در آب، ..................  نام دارد.

خواص محلول‌ها به خواص .................. ،  ..................  و مقدار .................. .

دانش‌آموزی جدا شدن برخی گازها را از هوای مایع مطابق شکل زیر طراحی کرده است.   124

‌

آ( مشخص کنید هر گوی رنگی، نشان‌دهندۀ کدام گاز است؟ چرا؟

، اجزای سازندۀ هوای مایع به کدام شکل وجود دارند؟ چرا؟ ∘C−۸۰ب( در دمای  

پ( توضیح دهید چرا تهیۀ اکسیژن صددرصد خالص در این فرآیند دشوار است؟‌

کدام اتم در حالت پایه قرار ندارد؟ دلیل پاسخ خود را بنویسید.   125

nاتمی که دو الکترون در  و دو الکترون در  دارد. = ۱n = ۲

۶nاتمی که  الکترون در  و یک الکترون در  دارد. = ۲n = ۳

، دو الکترون در  و دو الکترون در  دارد. ۲nاتمی که  الکترون در  = ۱n = ۲n = ۳

مدل الکترون ــ نقطه‌ای هر یک از مولکول‌های زیر را رسم کنید.   126

NF۳
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OH۲

CO۲

CH۴

ساختار لوویس گونه‌های زیر را با افزودن جفت الکترون ناپیوندی کامل کنید.   127

[ ]
O − == OC

|
O

۲−

H − − O − HC
|

H

|
H

F − − FN
|

F

[ ]
H − − HO

|

H

+

با توجه به‌شکل داده‌شده،   128

معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش را بنویسید.

تشکیل رسوب سریع است یا آهسته؟

آیا می‌توان یون کلرید را برای شناسایی یون نقره به کار برد؟

هر یک از جاهای خالی عبارت‌های داده‌شده را تکمیل کنید.   129

عنصرهای  ..................  و  ..................  از عنصرهای مشترک سازندۀ دو سیارۀ مشتری و زمین هستند.

الکترون‌ها همواره تمایل دارند در  ..................  ترین سطح انرژی ممکن قرار بگیرند.

در هر قسمت بیان کنید با انجام تغییر ذکر شده عنصر موردنظر چه تغییری خواهد کرد؟    130Al , O , N , C)(۱۳ ۸ ۷ ۶

اضافه کردن یک پروتون به اتم کربن

۳کم کردن  الکترون از اتم آلومینیم

۲اضافه کردن  نوترون به اتم اکسیژن

۲اضافه کردن  الکترون به اتم اکسیژن

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   131

میانگین دمای سطح زمین چند درجۀ سلسیوس است؟

دمای قسمت بالایی تروپوسفر چند کلوین است؟

ضخامت هواکره چند کیلومتر است؟
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در چه دمایی رطوبت هوا به‌صورت یخ جدا می‌شود؟

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   132

علت پاشیدن آهک به خاک را توضیح دهید.

دو اثر نامطلوب باران اسیدی را بنویسید.

افزایش جمعیت و کارخانه‌ها چه اثری بر پدیدۀ گلخانه‌ای دارد؟

سه اثر زیست‌محیطی و انسانی هوای آلوده را بنویسید.

هریک از پدیده‌های زیر را توضیح دهید.   133

      

  
10 mL

بعداز2 ساعت
در ھوای آزاد

H O2

9 mL H O2

  

       

اگر بادکنک‌های پر شده از هوا را درون مایع بسیار سردی قرار دهیم، حجم هوای داخل بادکنک‌ها چه تغییری می‌کند؟ توضیح دهید. )فشار   134
هوای داخل بادکنک را ثابت درنظر بگیرید.(

با توجه به ترکیب‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید:   135

  - پروپان     - دی متیل اتر  متیل آمین 
الف( کدام ترکیب در آب حل نمی‌‌شود؟ چرا؟

ب( کدام ترکیب با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی تشکیل می‌دهد؟ چرا؟

(C N )H۳ H۲(C − O − C )H۳ H۳( )C۳H۸

پای کربن‌دی‌اکسید ناشی از یک خودرو به‌طور میانگین در سال  هزار کیلومتر مسافت طی می‌کند، محاسبه کنید برای از بین بردن ردّ   136

سوختن سوخت این خودرو در یک سال، نیاز به چند درخت با قطر  سانتی‌متر است؟ )مقدار کربن‌دی‌اکسید تولید شده به‌ازای هر یک کیلومتر

مسافت طی‌شده با خودرو را برابر با  گرم در نظر بگیرید.(

میانگین قدرت درخت

)سانتی‌متر(

      

مقدار کربن‌دی‌اکسید مصرفی

)کیلوگرم در سال(

۲۰

۲۱ − ۱۴

۲۵۰

≤ ۳۴ − ۷۸ − ۱۳۱۴ − ۲۱۲۲ − ۲۸۲۹ − ۳۴≥ ۳۵

۱٫۰۴٫۴۹٫۴۱۹٫۱۳۴٫۶۵۵٫۳۹۲٫۷

فرض کنید میانگین برق مصرفی یک ساختمان مسکونی در هر ماه  کیلووات‌ساعت است:   137

 باشد، به‌طور میانگین چه مقدار آ( اگر منبع تولید این برق مصرفی نفت خام باشد و مقدار کربن‌دی‌اکسید تولیدشده در یک ماه از نفت خام برابر 
کربن‌دی‌اکسید در یک سال تولید شده است؟

ب( چه تعداد درخت با میانگین قطر  تا  سانتی‌متر لازم است تا این مقدار کربن‌دی‌اکسیدی که در یک سال تولید شده است، مصرف شود؟ )اگر

  مصرفی برای میانگین این قطر درخت  کیلوگرم در سال باشد.( مقدار 

۳۱۶

۰٫۷Kg

۲۹۳۴

CO۲۵۵٫۳
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امروزه برای پر کردن و تنظیم باد تایر خودرو به‌جای هوا از گاز نیتروژن استفاده می‌کنند دو دلیل برای استفاده از این گاز به‌جای هوا ذکر   138
کنید.

نیتروژن

اکسیژن

آب

78 %

21 %

نیتروژن

اکسیژن

95 %

5 %

از اتم آلومینیم  ، یون پایدار  شناخته شده است. پیش‌بینی کنید اتم کدام یک از عنصرهای زیر می‌تواند به کاتیونی مشابه    139
در ترکیب‌ها تبدیل شود؟

            ج(                  ب(  آ( 

Al)(۱۳Al۳+Al۳+

K۱۹Ga۳۱N۷

با‌ توجه به‌شکل‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.   140

آ( با نوشتن دلیل، چگالی آب و یخ را در دمای صفر درجۀ سلسیوس و فشار یک اتمسفر
مقایسه کنید.

ب( چرا دیوارۀ یاخته‌ها در بافت کلم بر اثر یخ زدن تخریب می‌شوند؟

آ( در میان ترکیب‌های هر جدول انتظار دارید مولکول‌های کدام ماده توانایی تشکیل پیوندهای هیدروژنی را داشته باشد؟ توضیح دهید.   141
ب( جملۀ زیر را با خط زدن واژه‌های نادرست، کامل کنید.

  با پیوند اشتراکی پیوند هیدروژنی،  نیروی بین مولکولی در موادی است که در مولکول آنها، اتم ‌هیدروژن به یکی از اتم‌های ‌

متصل است.

قوی‌ترین
ضعیف‌ترین

F و Cl ،Br
F و N ،O

  و  با جرم مولی نزدیک به یکدیگر را در یک میدان الکتریکی نشان می‌دهد.‌ شکل زیر مولکول‌های    142

‌آ( کدام یک دارای مولکول‌های قطبی است؟ چرا؟

ب( اگر نقطۀ جوش  به‌ترتیب برابر با  و  باشد، نیروهای بین مولکولی در کدام یک قوی‌تر است؟ توضیح دهید.
پ( جملۀ زیر را با خط زدن واژه‌های نادرست کامل کنید.

، نقطۀ جوش بالاتری دارد. ، ماده با مولکول‌های  در مواد مولکولی با جرم مولی 

F۲HCl

HCl,F۲− C۱۸۸∘− C۸۵∘

مشابه

متفاوت

قطبی

ناقطبی

اگر  گرم سدیم نیترات را در دمای  درون  گرم آب بریزیم، ................ گرم محلول به‌دست آمده و ................ گرم رسوب   143

تشکیل می‌شود؟ )انحلال‌پذیری سدیم نیترات در این دما برابر  گرم نمک در گرم آب است(

۱۹۰۲۵∘۲۰۰

۹۲۱۰۰
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جرم مولی

.......مولکول

g....g....

L....

mol....

N2 CO2

STPSTP

در شکل زیر جاهای خالی را پر کنید. )هر ذره را هم‌ارز با  مول در نظر بگیرید.(    144۰٫۲

(C = ۱۲ , N = ۱۴ , O = ۱۶)g ⋅ mol−۱

الف( نام شیمیایی ترکیب‌های زیر را بنویسید.   145

          ،                       ،          

          ،               ،           
ب( فرمول شیمیایی ترکیب‌های زیر را بنویسید.

دی‌نیتروژن‌ تترا‌ اکسید )..................(    ،    کربن‌ دی‌سولفید )..................(   ،    کلسیم‌کلرید )..................(

(⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅⋅)C Ou۲(⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅⋅)PCl۵(⋅ ⋅ ⋅) IF۷

(⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅⋅)AlF۳(⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅⋅)CrN(⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅⋅)Cl۲O۵

پای گاز کربن‌دی‌اکسید در طبیعت می‌شود؟ چرا؟ کدام مورد )یا موارد( زیر باعث کاهش ردّ   146
الف( استفاده از سشوار                    ب( آتش‌سوزی در سکوهای نفتی

پ( حفظ و توسعۀ مزارع                 ت( استفاده از سوخت اتانول به‌جای بنزین

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   147
الف( سوخت سبز را تعریف کنید.

ب( دو نوع سوخت سبز را نام ببرید.

Cپ( چرا در نیروگاه‌ها و مراکز صنعتی این واکنش:  را انجام می‌دهند؟ (g) + MgO(s) → MgC (s)O۲ O۳

پای آب برای تولید یک کیلوگرم گوجه فرنگی است، این عبارت را تفسیر کنید. پای آب برای تولید یک بلوز نخی سنگین‌تر از ردّ الف( ردّ   148
ب( در میان صنایع مختلف، کدام صنعت بیشترین حجم آب مصرفی را به خود اختصاص داده است؟   

الف( پلاستیک سبز )زیست‌تخریب‌پذیر( چیست و چه مزیتی نسبت به پلاستیک‌های تولیدشده با پایۀ نفتی دارد؟   149
پای کربن‌دی‌اکسید دارد؟ توضیح دهید. ب( جایگزین کردن سوخت هیدروژنی به‌جای سوخت‌های فسیلی، چه تأثیری در ردّ

پ( از سوختن زغال‌سنگ چه گازهایی تولید می‌شود؟

 

با توجه به ساختار یون آمونیوم و یون کربنات در شکل روبه‌رو:   150
الف( فرمول شیمیایی ترکیب حاصل از این دو یون را بنویسید.

)  ، O۸C۶ب( ساختار لوویس یون کربنات را رسم کنید. )

  است. با توجه به این معادله به‌پرسش‌های زیر پاسخ دهید: معادلۀ انحلال‌پذیری سدیم نیترات به صورت    151

الف( در دمای  چند گرم سدیم نیترات به  گرم آب باید اضافه شود تا یک محلول سیر شده تولید شود؟

ب( اگر 100 گرم از این محلول را از دمای  تا دمای  سرد کنیم، به‌تقریب چند گرم رسوب تولید می‌شود؟

S = ۰٫۸θ + ۷۲

C۳۰∘۲۵۰

C۶۰∘
C۲۰∘
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با توجه به فرآیند انحلال‌پذیری ترکیبات مولکولی در مورد مخلوط شدن ترکیبات زیر علامت > یا < قرار دهید.   152
الف( انحلال یُد در هگزان:

)میانگین جاذبه‌ها در حلّال خالص و حل‌شوندۀ خالص(  )جاذبه‌های حل‌شونده – حلّال در محلول(
ب( انحلال استون در آب:

)میانگین جاذبه‌ها در حلّال خالص و حل‌شوندۀ خالص(  )جاذبه‌های حل‌شونده – حلّال در محلول(
پ( انحلال ید در آب:

)میانگین جاذبه‌ها در حلّال خالص و حل‌شوندۀ خالص(  )جاذبه‌های حل‌شونده – حلّال در محلول(

□

□

□

0

0/2

5 10 15 20 25 30 35 4540 50

آب آشامیدنی
آب دریا

)Cدما (0

ب
م آ

گر
صد 

ر 
ن د

یژ
کس

م ا
گر

ی 
میل

0/4
0/6
0/8
1/0
1/2
1/4
1/6

در نمودار زیر انحلال‌پذیری گاز اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا نشان داده شده است.   153

  انحلال‌پذیری گاز اکسیژن چقدر است؟ آ( در دمای 
ب( با افزایش دما چه تغییری در مقدار حل شدن گاز اکسیژن مشاهده می‌شود؟

پ( آیا می‌توان گفت با افزایش مقدار نمک در آب، انحلال‌پذیری گاز اکسیژن کاهش
می‌یابد؟ توضیح دهید.

C۵∘

آ( جدول زیر را کامل کنید.   154

ب( در بسته‌بندی خوراکی استفاده از کدام گاز مناسب‌تر است؟ چرا؟

آلاینده یا غیرآلاینده(ریال)قیمت هر لیترآرایش الکترون نقطه‌ایمیزان واکنش‌پذیری در دما و فشار اتاقنماد یا فرمول شیمیایینام گاز

۱۹۲آرگون

۳۵اکسیژن

۳متان

۱۳کربن‌دی‌اکسید

۷۱نیتروژن

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید:   155
الف( زیست‌کره را تعریف کنید.

ب( مقدار کدام آنیون در آب دریا از دیگر آنیون‌ها بیشتر است؟
پ( کاتیون عنصرهای کدام گروه‌های جدول دوره‌ای در آب دریا بیشتر است؟

ت( چند درصد کل آب‌های روی زمین را منابع اقیانوسی و غیراقیانوسی تشکیل می‌دهند؟

به کمک نوری که از ستاره یا سیاره منتشر می‌شود، می‌توان چه اطلاعاتی از آن به‌دست آورد؟   156

شیمی‌دان‌ها به فرایندی که در آن یک مادۀ شیمیایی با جذب انرژی، از خود پرتوهای الکترومغناطیس گسیل می‌دارد، چه می‌گویند؟   157

اگر تعداد الکترون‌های ظرفیتی اتمی ..................  باشد، پایداری آن اتم .................. بوده و تمایل به واکنش‌پذیری آن .................. است.   158
آ( برابر هشت - بیش‌تر - بسیار کم                                       ب( برابر هشت - کم‌تر - زیاد

انرژی و ماده از منظر کوانتومی یا پیوسته بودن، در نگاه ماکروسکوپی و میکروسکوپی چگونه‌اند؟   159
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شکل مقابل به چه منظوری در کتاب درسی مطرح شده است؟   160
آ( تمایل الکترون برای رسیدن به حالت پایه از حالت برانگیخته

ب( توجیه بخش مرئی طیف نشری خطی اتم هیدروژن
پ( کوانتیده بودن انرژی الکترون در اتم

« را بدست آورید. مجموع عددهای کوانتومی اصلی و فرعی برای زیرلایه »   161۴s

تبدیل عناصر دیگر به طلا را چه می‌نامند؟   162

چگونه می‌توان به درک بهتری از چگونگی تشکیل عنصرها دست یافت؟   163

« برای شناخت بیشتر .................. انجام شده است. سفر طولانی و تاریخی دو فضاپیمای »وویجر  و    164۱۲

شیمی‌دان‌ها با مطالعۀ .................. و  .................. و هم‌چنین برهم کنش .................. با ماده سهم بسزایی در پاسخ به پرسش‌ها در پیدایش   165
جهان هستی داشته‌اند.

 

با توجه به‌شکل روبرو، به پرسش‌ها پاسخ دهید:   166

،  و  را بنویسید.  ، الف( نام قسمت‌های 
ب( این فرآیند برای چه هدفی انجام می‌شود؟

پ( نام این فرآیند را بنویسید.   

ABCD

نقطۀ جوش ترکیب‌های زیر را با ذکر دلیل مقایسه کنید.   167

                                                                   

O

∥

H − C − O − C۲H۵

(۱)

O

∥

− C − O − HC۲H۵

(۲)

در جاهای خالی عبارت‌های زیر، کلمه یا نمادهای مناسب بنویسید.   168
آ( برای پر کردن و تنظیم باد تایر خودرو، به‌جای هوا از گاز .................. استفاده می‌کنند.

ب( دانشمندی به نام .................. به‌دلیل تهیه آمونیاک از گازهای .................. و .................. برندۀ جایزه نوبل شد.
پ( هابر واکنش تهیۀ آمونیاک را در حضور کاتالیزگر .................. انجام داد.

A
B

 است: با توجه به شکل مقابل که مربوط به ذره‌های  و    169

  وجود دارد؟   و  آ( اگر هر ذره را معادل  مول در نظر بگیریم چند مول 

، چند لیتر گاز  در ظرف وجود دارد؟ ب( برای  مول  در شرایط 

AB

۰٫۲B۲A

۰٫۴ASTPA

واکنش زیر در دما و فشار ثابت انجام می‌شود.   170

 
آ( نسبت مولی آب به آمونیاک را بنویسید.

ب( از واکنش  مول گاز اکسیژن با مقدار کافی آمونیاک، چند مول گاز نیتروژن تولید می‌شود؟

۴N (g) + ۳ (g) → ۲ (g) + ۶ O(g)H۳ O۲ N۲ H۲

۱۰
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با توجه به واکنش روبه‌رو به پرسش‌ها پاسخ دهید.        171
آ( معادله واکنش را موازنه کنید.

ب( نماد شیمیایی کاتالیزگر به‌کاررفته را روی فلش بنویسید.

پ( برای تهیه  کیلوگرم آمونیاک به چند لیتر گاز نیتروژن در شرایط  نیاز است؟

(g) + (g) N (g)N۲ H۲ →
?

H۳

۱٫۵STP

(H = ۱ , N = ۱۴) :
g

mol

زیر اتم مرکزی در مولکول‌ها یا یون‌های زیر خط بکشید.   172

                      ت(                        پ(                        ب(  +HClOCOBr۲NOآ( 
۲HCO−

۳

نخست معادله‌های نمادی را کامل کنید، سپس معادلۀ نوشتاری هریک را بنویسید.   173

۱) C (g) + CaO(s) → ⋯⋯⋯ ۲) C (g) + ⋯⋯⋯ → MgC (s)O۲ O۲ O۳

⋯⋯⋯ + ⋯⋯⋯ → ⋯⋯⋯ ⋯⋯⋯ + ⋯⋯⋯ → ⋯⋯⋯

۳) ۲ (g) → ۳ ⋯⋯⋯(g) ۴) ⋯⋯⋯(g) + (g) → ۲NO(g)O۳ O۲

⋯⋯⋯ → ⋯⋯⋯ ⋯⋯⋯ + ⋯⋯⋯ → ⋯⋯⋯

۵) ⋯⋯⋯ (g) + (g) → NO(g) + ⋯⋯⋯O۲

⋯⋯⋯ + ⋯⋯⋯ → ⋯⋯⋯ + ⋯⋯⋯

۶) (g) + ۳ (g) → ⋯⋯⋯N۲ H۲

⋯⋯⋯ + ⋯⋯⋯ → ⋯⋯⋯ + ⋯⋯⋯

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   174
پا« به چه معناست؟ آ( اصطلاح »ردّ

ب( یک درخت تنومند سالانه در حدود چند کیلوگرم کربن‌دی‌اکسید مصرف می‌کند؟
پ( مهم‌ترین گازهای گلخانه‌ای کدام هستند؟

ت( نقش لایۀ پلاستیکی در گرم نگه داشتن گلخانه چیست؟
ث( شیمی سبز چیست؟ کدام‌یک از سوخت‌های اتان و اتانول سوخت سبز محسوب می‌شود؟ چرا؟

ج( با مقایسۀ فراورده‌های حاصل از سوختن هریک از سوخت‌های بنزین، زغال سنگ و هیدروژن، مشخص کنید که استفاده از کدام سوخت، آلاینده
بیشتر و استفاده از کدام سوخت، آلاینده کمتری وارد محیط زیست می‌کند؟

چ( مهم‌ترین ویژگی پلاستیک‌های سبز که باعث می‌شود شیمی سبز تولید آنها را مورد توصیه قرار دهد، چیست؟
ح( شیمی سبز در صنعت خودروسازی چه اهدافی را دنبال می‌کند؟ )دو مورد کافی است.(

خ( توسعۀ پایدار به چه معناست؟
د( با وجود آنکه گرمای حاصل از سوزاندن هیدروژن چند برابر سوخت‌های فسیلی است، اما چرا مصرف این گاز به‌عنوان سوخت چندان رایج نیست؟

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را با بیان دلیل مشخص کنید.   175
آ( کربن‌دی‌اکسیدی که در کشورهای آسیایی وارد هواکره می‌شود، می‌تواند روی زندگی اروپایی‌ها اثر بگذارد.

ب( سبک زندگی انسان‌ها در سدۀ گذشته سبب کاهش میانگین دمای هواکره شده است.
پ( در سدۀ اخیر، سطح آب‌های آزاد افزایش یافته است.

ت( فصل بهار در نیمکرۀ شمالی نسبت به پنجاه سال گذشته در حدود یک هفته دیرتر آغاز می‌شود.
ث( با تغییر میانگین کربن‌دی‌اکسید در هواکره که رو به افزایش است میانگین دمای کرۀ زمین و میانگین مساحت برف در نیمکرۀ شمالی افزایش یافته

است.
ج( گویچه‌های شناور در دریاها که به حسگرهای دما مجهز هستند پیوسته دمای کرۀ زمین را در سرتاسر نقاط آن رصد می‌کنند.
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نام شیمیایی ترکیب‌های یونی زیر را بنویسید.   176

                   ت(                     پ(                     ب(  MnOFeCl۲CaF۲Cآ(  Ou۲

در هر مورد نماد شیمیایی فرآورده را بنویسید و سپس معادله واکنش را موازنه کنید.   177

  )آ مس  برومید

پلاتین  فلوئورید  )ب

کروم  کلرید  )پ

گوکرد تری اکسید  )ت

(II)Cu(s) + B (l) →r۲

(IV )pt(s) + (g) →F۲

(III)Cr(s) + C (g) →l۲

S(s) + (g) →O۲

پس از موازنۀ واکنش زیر، نسبت مجموع ضرایب فراورده‌ها به واکنش‌دهنده‌ها را بنویسید.   178

F + → Fe + Oe۲O۳ H۲ H۲

دماهای داده‌شده را به واحدهای خواسته‌شده تبدیل کنید.   179

                 ب(  ?Kآ(  ← C۲۷∘
C ← ۴۳۰K∘

در هر مورد، با انتخاب عنصر)های( مناسب، عبارت را کامل کنید.   180

آ( عنصر   با عنصر هم دوره و با عنصر  هم گروه است.

  مانند هم می‌باشد زیرا متعلق به یک گروه جدول هستند و خواص شیمیایی مشابه دارند. ب( بار یون پایدار مربوط به عنصرهای 

پ( کلر و گوگرد در ترکیب با فلزها، به صورت یون‌های   در می‌آیند.

Mg۱۲
Cl۱۷

F۹

Sn۵۰

Ba۵۶
Ba , Ca۵۶ ۲۰

Rb , Al۳۷ ۱۳

, CS ۲− l−

, CS− l۲−

  و   اختلاف تعداد پروتون و  را بدست آورید؟ باتوجه به نمادهای    181b
aX

n+d
b
Y m−XY

باتوجه به شکل‌های زیر، نماد شیمیایی هر اتم را بنویسید.   182

p =15
n =16

 آ(     

p =2
n =2

پ(      

p =13
n =14

ث(      

p =11
n =12

ب(        

p =8
n =8

ت(         

p =17
n =18

ج(      

درستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کرده و شکل صحیح موارد نادرست را بنویسید.   183

وجود آب به‌هر سه حالت جامد، مایع و گاز و تبدیل حالت‌ها به یکدیگر زندگی را در زمین ممکن ساخته است.

هرچه قطبیت افزایش و جرم مولی کاهش یابد، نیروی بین مولکولی افزایش می‌یابد.

  به‌ترتیب مایع و گاز است.   و دمای  ∘۱atmC۲۵حالت فیزیکی آب و هیدروژن سولفید در فشار 

  است ولی دمای جوش آن بسیار بالاتر از هیدروژن سولفید است. SH۲با اینکه جرم مولی آب نزدیک به نصف 

  به مایع تبدیل می‌شود.   آسان‌تر از گاز کربن مونوکسید  )در شرایط یکسان گاز نیتروژن  )N۲(CO)

  است زیرا نیروهای بین مولکولی در آن قوی‌تر است.   بالاتر از  HClF۲نقطۀ جوش 

(μ)جهت‌گیری مولکول‌های قطبی یک ماده در میدان الکتریکی با کمیت گشتاور دو قطبی  اندازه‌گیری می‌شود.
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میزان قطبیت مولکول‌های آب و قدرت نیروهای بین مولکولی آن دو برابر مولکول‌های هیدروژن سولفید است.

  به اندازه‌ای قوی است که در شرایط اتاق می‌تواند این مولکول‌ها را کنار یکدیگر نگه دارد و آب به نیروهای جاذبۀ میان مولکول‌های 
حالت مایع باشد.

OH۲

جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.   184

یکی از مهم‌ترین یون‌ها در الکترولیت‌های بدن، برای انتقال پیام‌های عصبی  .................. است.

ترکیب‌های یونی در حالت جامد  .................. هستند ولی در حالت  .................. یا  .................. رسانا هستند.

به موادی که رسانایی آنها به‌وسیله یون‌ها انجام می‌شود،  .................. می‌گوییم.

به میزان آبی که برای هر فرد در تولید کالاها، ارائه خدمات و فعالیت‌های گوناگون مصرف می‌شود  .................. می‌گویند.

مولکول‌های آب به‌طور خودبه‌خودی از غشای نیمه تراوا عبور می‌کنند و از محیط  .................. به محیط  .................. می‌روند.

به موادی که هنگام انحلال به‌طور عمده به‌صورت مولکولی حل شده و تعداد کمی یون تولید می‌کنند،  .................. گفته می‌شود.

به‌روش تصفیۀ آب دریا به‌وسیلۀ پمپ ایجاد فشار  .................. می‌گویند.

با قرار دادن محلول یک ترکیب یونی در میدان الکتریکی، کاتیون‌ها به سمت قطب  .................. و آنیون‌ها به سمت قطب  .................. می‌روند.

 

باتوجه به شکل زیر و فرآیند اسمز معکوس، چگونگی تولید آب شیرین از آب دریا را توضیح دهید.   185

برای تهیۀ  محلول پتاسیم یدید  مولار، به چند مول حل‌ شونده نیاز است؟   186۲۵۰ml۰٫۲

نام ترکیب‌های یونی زیر را بنویسید.   187

‌                                                        ‌

‌‌                                                                

‌‌                                                            

Ca(OH :)۲N S :a۲ O۴

Fe :I۳A :l۲O۳

MgC :l۲N O :a۲

داروهای تزریقی به داخل جریان خون از راه تزریق وریدی  )داخل وریدی( در محلول   تهیه می‌شوند که دارای همان غلظت   188
ذرات حل شده در خون است.

آ. اگر محلول غلیظ‌ تر تزریق شود، بر سر سلول‌های خون چه خواهد آمد؟
ب. اگر از محلول‌های رقیق‌تر استفاده شود، بر سر سلول‌های خون چه خواهد آمد؟

IV%۰٫۹NaCl

هر داده از ستون »آ« با یک عدد از ستون »ب« ارتباط دارد. آن را مشخص کنید.‌   189

 »ب« »آ«

( حجم مولی گازها  الف(  

( درصد اکسیژن در هواکره  ب(  

) ( دما در سطح زمین )  پ(  

( درصد هلیم در مخلوط گاز طبیعی  ت(  

) ( ضخامت هواکره )  ث(  

۱۱۱

۲۵۰۰

۳C
∘۲۲٫۴

۴۷

۵km۲۱
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از واکنش زیر برای تصفیۀ هوای فضاپیماها استفاده می‌شود. اگر هر فضانورد  مول کربن‌دی‌اکسید در شبانه‌روز تولید کند، با مصرف این   190

مقدار کربن‌دی‌اکسید، چند لیتر گاز اکسیژن در  تولید می‌شود؟

‌

۲۰

STP

۲L (s) + ۲C (g) → ۲L C (s) + (g)i۲O۲ O۲ i۲ O۳ O۲

هریک از داده‌های ستون )الف( با یکی از داده‌های ستون )ب( ارتباط دارد. آنها را بیابید.   191
‌

بالف
( بالا بردن کیفیت زندگیآ. پلاستیک سبز
( دفن کردنب. سوخت سبز

( زیست تخریب‌پذیرپ. کربن‌دی‌اکسید
( تهیه از پسماندهای گیاهی مانند سویا و نیشکرت. توسعۀ پایدار

( در نظر گرفتن هزینه‌های اقتصادی، اجتماعی و زیست محیطیث. شیمی سبز

□□۱

□□۲

□□۳

□□۴

□□۵

هر یک از واژه‌ها و عبارت‌های زیر را تعریف کنید.   192

واحد جرم اتمی

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست را بنویسید.   193

آرایش الکترونی همۀ اتم‌ها از قاعدۀ آفبا پیروی می‌کند.

همۀ گازهای نجیب در لایۀ آخر خود، هشت الکترون دارند.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست را بنویسید.   194

نیروهای بین مولکولی به‌طور عمده به‌میزان قطبی‌ بودن مولکول‌ها و جرم آنها بستگی دارد.

انحلال‌پذیری همۀ نمک‌ها با افزایش دما، افزایش می‌یابد.

در مولکول آب، اتم‌های هیدروژن، سر مثبت و اتم اکسیژن، سر منفی را تشکیل می‌دهد.

HClF۲گاز  دشوارتر از گاز  مایع می‌شود.

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   195

HFچرا مولکول‌های  در حالت بخار نیز به صورت دوتایی، سه‌تایی و چندتایی به‌هم متصل‌اند؟

)در مولکول یخ  هر مولکول چند پیوند هیدروژنی با مولکول‌های مجاور خود دارد؟ O)H۲

انحلال‌پذیری نمک‌ها در آب به چه عواملی بستگی دارد؟

فشار گاز  را در شکل‌های زیر با ذکر علت با هم مقایسه کنید.   196H۲

20 40 C , L
(b)شکل

 
(a)شکل

20 40 C , L
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(b)شکل

50 40 C , L

  
(a)شکل

20 40 C , L

 

  

20 40 C , L
(b)شکل

  
(a)شکل

20 100 C , L

با توجه به‌عبارت داده شده نام یا فرمول شیمیایی ماده را بنویسید.   197

۱۷در میان ترکیب‌های هیدروژن‌دار، گروه  بالاترین نقطۀ جوش را دارد.

۱۵در میان ترکیب‌های هیدروژن‌دار، گروه  پایین‌ترین نقطۀ جوش را دارد.

تنها ماده‌ای است که به هر سه حالت فیزیکی در زمین وجود دارد.

حلّال چربی، رنگ‌ها و انواع لاک‌ها است.

این دو حلّال به‌هر نسبتی در آب حل می‌شوند.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید و عبارات نادرست را تصحیح کنید.   198

۲pnالف( زیر لایۀ  دارای عدد کوانتومی  و  است. = ۲l = ۰

، فسفر تری‌کلرید است. ، دی‌نیتروژن تری‌اکسید و نام ترکیب  N۲O۴PCl۳ب( نام ترکیب 

پ( مولکول‌های اوزون در لایۀ استراتوسفر مانع ورود تابش فرابنفش خورشید به سطح زمین می‌شوند، اما در لایۀ تروپوسفر برای سلامتی
انسان‌ها مضر هستند.

باتوجه به ساختار مولکول‌های  و  به سؤالات زیر پاسخ دهید.   199F۲HCl

الف( کدام‌یک دارای مولکول‌های قطبی است؟ چرا؟

ب( باتوجه به جرم مولی نزدیک دو ماده به یکدیگر، کدام‌یک دارای نقطۀ جوش بالاتر است؟ توضیح دهید.

 

نمودار زیر انحلال‌پذیری سه گاز در آب در دمای  را نشان می‌دهد. باتوجه به این نمودار، به پرسش‌ها پاسخ دهید.   200C۲۰∘

الف( چه ارتباطی میان فشار گاز و انحلال‌پذیری آن در آب وجود دارد؟

ب( در فشار ثابت، کدام گاز انحلال‌پذیری بالاتری دارد؟ چرا؟
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  1
ابتدا باید جرم هر محلول در دمای داده‌شده را محاسبه کنیم:

‌

‌این بدان معناست که  از دمای  درجه‌ تا دمای  درجه  گرم از جرم محلول به‌صورت رسوب کاسته شده است. اکنون میزان کاهش جرم را با یک تناسب ساده برای  گرم از محلول
محاسبه می کنیم.

  و  )ترکیب فلز – نافلز دارای پیوند یونی است(   ــ سدیم اکسید – اکسید فلزی – یون‌های    2

  و     ــ مس  اکسید – اکسید فلزی – یون‌های 

  ــ گوگرد دی‌اکسید – اکسید نافلزی – مولکول )نافلز – نافلز، پیوند کووالانسی دارد و یون ندارد.(

  ــ کربن مونو‌اکسید – اکسید نافلزی – مولکول )نافلز – نافلز دارای پیوند کووالانسی است پس یون ندارد.(

  دارد و پیوند فلز با نافلز یونی است.   و    ــ آهن  اکسید – اکسید فلزی – یون‌های 

،  و  ( دارند. یعنی:  الف( مولکول‌هایی که اتم  متصل به عناصر ) و  و    3

ب( مولکول‌های ناقطبی، گشتاور دوقطبی برابر با صفر دارند.  ،  
پ( اتانول زیرا دارای نیروی بین مولکولی از نوع هیدروژنی است.

  4

 

) آ( ابتدا جرم مولي آمونياک را بدست مي‌آوريم:  )   5

ب( بهتر است با مول حل کنيم تا راه‌حل کوتاه‌تر باشد:

 

پ( 

  6

نامحلول در آب است و رسوب می‌دهد. )پ

  )ت

 )الف

 )ب

  در پیوند با اتم هیدروژن، پیوند هیدروژنی تشکیل می‌دهند پس )الف( و )پ( می‌توانند پیوند هیدروژنی تشکیل بدهند. عناصر    7

          )پ                                        )الف

  8
)الف

C = ۱۰۰ + ۳۰ = ۱۳۰۱۰∘ جرم محلول سیرشده در دمای gآب gحل‌شونده gمحلول

C = ۱۰۰ + ۵۰ = ۱۵۰۸۰∘ جرم محلول سیرشده در دمای gآب gحل‌شونده gمحلول

⇒

۱۵۰ − ۱۳۰ = ۲۰gرسوب

? = ۱۲۰ × = ۱۶gرسوب g C۸۰محلول∘
۲۰gرسوب

۱۵۰g
C۸۰محلول∘

gرسوب

۸۰۱۰۲۰۱۲۰

N Oa۲O۲−۲Na+

C Ou۲(I)۲Cu+O۲−

SO۲

CO

Fe۲O۳(III)۲Fe۳+۳O۲−

HNOFHFNH۳OHC۲H۵

F۲CO۲

CCl۴

B۲O۳

P۴O۱۰

NF۳

BF۳

SiO۲

SF۶

Cl۲O۷

N = ۱۴ + ۳ = ۱۷g ⋅ moH۳ l−۱

?mol N = ۱٫۷g × = ۰٫۱molH۳
۱mol

۱۷g

? atom N = ۰/۱ × × = ۲٫۴۰۸ × atomH۳ mol NH۳
۴ mol atom

۱ mol NH۳

۶٫۰۲ × atom۱۰۲۳

۱ mol atom
۱۰۲۳

? atom H = ۰٫۱mol N × × = ۱٫۸۰۶ × atomHH۳
۳mol H

۱mol NH۳

۶٫۰۲ × atom H۱۰۲۳

۱mol H
۱۰۲۳

AgCl(s) −→−
در آب

۲N (aq) + C (aq)a+ O
۲−
۳

KN (s)O۳

M (aq) + S (aq)g۲+ O
۲−
۴

(F ,O,N)

CH۳ NH۲
– ––––

CH۳ OH
– –––

A : S = aθ + b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
۳۲ = a(۰) + b ⇒ b = ۳۲− →−−−−

C۰∘ دمای

۳۴ = a(۱۰) + ۳۲ ⇒ ۲ = ۱۰a ⇒ a = ۰٫۲− →−−−−−
C۱۰∘ دمای

= ۰٫۲θ + ۳۲SA
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  )ب

( بزرگ‌تری دارد. پ( تغییرات دما بر انحلال‌پذیری مادۀ  مؤثرتر است زیرا ضریب دما )

  9

‌

 را که برابر  است برای   گذاشته و سپس به همان ترکیب بازگشته و تعداد یون     و با اتم   شروع می‌کنیم. ضریب  برای  آ( موازنه را با    10

 ضریب  می‌گذاریم:

  قرار داد تا واکنش موازنه بشود.   و  یون   وجود دارد که باید ضریب  را برای  و در سمت چپ  اتم 

  بگذاریم تا یون‌های   موازنه بشود حال در   و از یون   که به تعداد  یون است شروع کنیم و ضریب  را برای  ب( بهتر است موازنه را با ترکیب 

  می‌شود و در سمت چپ برای آب باید ضریب    ضریب  قرار می‌دهیم و سپس تعداد  در سمت راست  « وجود دارد پس در سمت واکنش‌دهنده برای  سمت فراورده  اتم »
قرار بدهیم.

و در آخر تعداد اتم‌های هر عنصر موازنه است.

  11

الف(   12

‌

  تعلق دارد. ،  است و به دورۀ  و گروه  ب( عدد اتمی عنصر 

    ت(   پ( دستۀ 

  13

  جرم مولی(  ( 

)  جرم مولی(

‌  جرم مخلوط

  برای این نمک محاسبه می‌کنیم: ابتدا مقدار گرم مادۀ حل‌شونده را در دمای    14

‌

B : S = aθ + b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
۲۱ = a(۰) + b ⇒ b = ۲۱− →−−−−

C۰∘ دمای

۲۷ = a(۲۰) + ۲۱ ⇒ ۶ = ۲۰a ⇒ ۶ = ۲۰a ⇒ a = ۰٫۳− →−−−−−
C۲۰∘ دمای

= ۰٫۳θ + ۲۱SB

⇒ = = ۰٫۲θ + ۳۲ = ۰٫۳θ + ۲۱ ⇒ θ = C
= ۰٫۲θ + ۳۲SA

= ۰٫۳θ + ۲۱SB

SA SB ۱۱∘

Ba

آب دریا
M (aq)g۲+ حاوی

− →−−−−−
OH− حاوی

افزودن محلول تشکیل رسوب
Mg(OH (s))۲

− →−−−−−
Cl− حاوی

افزودن محلول تشکیل نمک
MgCl۲

− →−−−
جریان برق

ذوب مذاب تشکیل منیزیم
و گاز کلر

Pb۳(P )O۴ ۲
Pb۳Pb(N )O۳ ۲

(P )O
۳−
۴

۲

N Pa۳ O۴۲

۳Pb + ۲N P → P + ۶NaN(N )O۳ ۲ a۳ O۴ b۳(P )O۴ ۲ O۳

۶Na۶NO−
۳۶NaNO۳

Cu(N )O۳ ۲NO−
۳۳۳N NH۴ O۳NO−

۳

۴NNH۳۲H۱۰۲

Cu + →(N )O۳ ۲ ۲NH۳  
۶H +

+ ۲ OH۲  
x(H)=۱۰

  
x=۴(H)

+Cu(OH)۲  
۲(H)

۲N NH۴ O۳  
۲×۴=۸(H)

  
۱۰H

F (l) + ۳CO(g) → ۲Fe(l) + ۳C (g)e۲O۳ O۲

: ۳ = Ar] ⇒ X : Ar] ۴ ⇒ ⋅X۲+ p۶ [۱۸ [۱۸ s۲ X
⋅

: ۳ = Ar] ⇒ Y : Ne] ۳ ۳ ⇒ ⋅ :Y − p۶ [۱۸ [۱۰ s۲ p۵ Y
⋅⋅

⋅⋅

X۲۰۴۲

p, ⇒ XX۲+ Y − Y۲

C = ۱۲ + ۴ = ۱۶g ⋅ moH۴ l−۱

?g C = ۰٫۰۱mol C × = ۰٫۱۶g CH۴ H۴
۱۶g CH۴

۱mol CH۴
H۴

N = ۱۴ + ۳ = ۱۷g ⋅ moH۳ l−۱

?gN = ۳٫۰۱ × × × = ۰٫۸۵gNH۳ ۱۰۲۲ مولکول NH۳

۱molNH۳

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳ مولکول NH۳

۱۷gNH۳

۱molNH۳
H۳

= ۰٫۱۶ + ۰٫۸۵ = ۱٫۰۱ g

C۷۰∘

S = (۰٫۸ × ۷۰) + ۳۲ = ۸۸ ⇒ ۱۰۰ + ۸۸ = ۱۸۸gحل‌شونده g ل)( حلّا آب gحل‌شونده gمحلول سیر‌شده

? = ۳۰۰ × = ۱۴۰٫۴۲۵gحل‌شونده gمحلول

۸۸gحل‌شونده

۱۸۸gمحلول

gحل‌شونده
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هر چهار مورد درست است.   15

آ( جاذبۀ هیدروژنی   16

  پیوند هیدروژنی در حلّال-‌حل‌شونده    پیوند هیدروژنی حلّال خالص )آب(  ب( پیوند هیدروژنی حل‌شونده خالص )اتانول( 
)محلول(                            

ب > الف > پ
پ( مولکولی است زیرا مولکول‌های حل‌شونده، ماهیت خود را در محلول حفظ می‌کنند.

  این نمک، جرم نمک حل‌شده و حلّال را مشخص کنیم: انحلال‌پذیری یعنی گرم حل‌شونده در  گرم آب )حلّال( پس باید در محلول سیرشدۀ    17

محلول 

    

آ( واکنش گاز هیدروژن با اکسیژن سریع و همراه با تولید نور و گرما است پس از نوع سوختن است.   18
 ب( ابتدا جرم مولی گاز هیدروژن را تعیین می‌کنیم:

  19

  )آ

مولکول   )ب

ابتدا حجم اکسیژن مصرفی در هر دقیقه تنفس را محاسبه می‌کنیم:   20

 

 

و حجم اکسیژن در  لیتر هوا را نیز تعیین می‌کنیم: 

آ( تعداد الکترون‌های لایۀ ظرفیت:    21

ب( 

پ( 

ت( 

ث(  

ج( 

>≥

۱۰۰%۲۵

{
۲۵ gحل‌شونده

۱۰۰ − ۲۵ = ۷۵ gل  حلّا
%۲۵

? = ۱۰۰ × = ۳۳٫۳۳ ⇒gحل‌شونده gل حلّا

۲۵gحل‌شونده

۷۵gل حلّا

gحل‌شونده
گرم۳۳٫۳۳ پس انحلال‌پذیری این نمک

گرم آب است۱۰۰ حل‌شونده در

= ۲ × ۱ = ۲g ⋅ moH۲ l−۱

?mo = ۳۰۰ × × = ۱۵۰molH۲O
gH۲

۱molH۲

۲g
H۲

۲ mol OH۲

۲ molH۲

l OH۲

?mo = ۰٫۶ mo × = ۱٫۶ molHNO۳
lCu

۸ molHNO۳

۳ molCu
lHNO۳

? = ۰٫۶ mo × × = ۲۴٫۰۸ مولکول×
NO

lCu
۲ molNO

۳ molCu

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳
مولکول

۱molNO

۱۰۲۲
(NO)

۱ min×۱۵ × ۴۰۰ml × ( ) = ۱۲۰۰mlبار هوا
۲۰

۱۰۰
O۲ O۲

۱۲۰۰m × = ۱٫۲LlO۲

۱LO۲

۱۰۰۰mlO۲
O۲

۷۲۰

۷۲۰L × ( ) = ۱۴۴Lهوا
۲۰

۱۰۰
O۲ O۲

?h = ۱۴۴L × × = ۲hO۲
۱ min

۱٫۲LO۲

۱h
۶۰ min

⇐ ۵ + ۲ × ۶ − (−۱) = ۱۸[: − = :]O
⋅⋅

⋅⋅
N
⋅⋅

O
⋅⋅ −

⇐ ۶ + ۳ × ۶ = ۲۴
: − S = :O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

|

: :O
⋅⋅

ē

: C≡O : ⇐ ۴ + ۶ = ۱۰ ē

⇐ ۱ + ۴ + ۳ × ۶ − (−۱) = ۲۴
⎡

⎣

⎢⎢⎢

: O
⋅⋅

∥

H − − C − :O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥

−

ē

⇐ ۵ + ۴ × ۶ − (−۳) = ۳۲ e−

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢

:O:
⋅⋅

|

− P −:O
⋅⋅

⋅⋅
O:
⋅⋅

⋅⋅
|

:O:
⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥

۳−

⇐ ۵ + ۴ − ۱ = ۸

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢

H

|

H − N − H

|

H

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥

+

ē
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چ( 

ح( 

خ( 

د( 

                     ت(                           پ(                 ب(  آ(    22

: گاز : مایع         : کاتالیزگر     : محلول آبی      آ(    23

: رسوب )ماده جامد در فراورده رسوب است( : محلول آبی     ب( 

 انجام می‌شود. : واکنش در دمای  : گاز           انجام می‌شود  : واکنش در فشار  پ( 

: گاز : واکنش‌دهنده‌ها بر اثر گرم شدن واکنش می‌دهند.     ت( 

- زیاد - سیرنشده- بیشتر-    24
شکل داده شده درصد فراوانی هر ایزوتوپ را در یک نمودار دایره‌ای نشان داده است. برای محاسبۀ درصد فراوانی هر ایزوتوپ کافی است، اندازۀ داده شده برحسب درجه در هر قسمت   25

را با یک کسر به درصد تبدیل کنیم.

    

   

‌

ایزوتوپ

درصد فراوانی

  26

 

 

بنابراین اگر  محلول  را از دمای  به  برسانیم مقدار  نمک  ته‌نشین می‌شود.

‌

آ.   27

‌
‌ب.

‌
  28

چون جرم منیزیم به  داده شده جرم آب دریا را هم به  تبدیل می‌کنیم و درصد جرمی آن را حساب می‌کنیم:

  جرم محلول )آب دریا(

  جرم حل‌شونده )یون منیزیم(

 درصد جرمی  )آ

⇐ ۳ × ۱ + ۶ − (+۱) = ۸
⎡

⎣
⎢⎢
H − − HO

⋅⋅

|

H

⎤

⎦
⎥⎥

+

ē

⇐ ۵ + ۲ × ۶ − (+۱) = ۱۶[: = N = :]O
⋅⋅

O
⋅⋅ +

ē

⇐ ۴ + ۶ + ۲ × ۷ = ۲۴

: O :

∥

: − C − :Cl
⋅⋅

⋅⋅
Cl
⋅⋅

⋅⋅

ē

: = C = : ⇐ ۴ + ۲ × ۶ = ۱۶S
⋅⋅

S
⋅⋅

ē

FeBr۳CrOCuFN Na۳

abcd

ab

c۱۹۰atmdaC۸۲۷۰

ab

B۴۰

Mg =
۲۵
۱۲ فراوانی ۳۶∘

→
۳۶

۳۶۰
=

x۱

۱۰۰
→ = %۱۰x۱ Mg

۲۵
۱۲ درصد فراوانی ایزوتوپ

Mg =
۲۶
۱۲ فراوانی ۴۳∘

→
۴۳

۳۶۰
=

x۲

۱۰۰
→ = %۱۱٫۹۵x۲

Mg‌ = ۱۰۰ − (۱۰ + ۱۱٫۹۵) = ۷۸٫۰۵۲۴
۱۲ فراوانی

Mg۲۶Mg۲۵Mg۲۴

۱۰۱۱٫۹۵۷۸٫۰۵

C {۸۵∘ ۶۰gCuSO۴

۱۰۰g OH۲
→ ۱۶۰g محلول

C {۱۵∘ دمای
۱۸gCuSO۴

۱۰۰g OH۲
→ ۱۱۸g محلول

۱۶۰gCuSO۴C۸۵∘
C۱۵∘۴۲gCuSO۴

?gCuS = ۱۲۰gCuS (aq) × = ۳۱٫۵gCuSO۴ O۴
۴۲gCuS ( )O۴ ته‌نشین می‌شود.

۱۶۰gCuS (aq)O۴
O۴

S = ۰٫۸θ + ۷۲

S = ۰٫۸(۵۰) + ۷۲ = ۱۱۲g

mgmg

= ۱kg × × = mg
۱۰۰۰g

۱kg
۱۰۰۰mg

۱g
۱۰۶

= ۱۳۵۰mg

= × ۱۰۰ ⇒ × ۱۰۰ = %۰٫۱۳۵
جرم حل‌شونده

جرم محلول

۱۳۵۰mg

mg۱۰۶
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 )ب

( با داشتن دو الکترون در لایۀ ظرفیت، اتم هلیم را نشان می‌دهد:  آ( )   29

( این عنصر در لایۀ اول دو الکترون و در لایۀ دوم هشت الکترون دارد، یعنی نئون را مشخص می‌کند.  (

( لایۀ اول دو الکترون و لایۀ دوم با هشت الکترون پر می‌شود در لایۀ سوم اتم موردنظر دو الکترون وجود دارد. (

‌

( عدد اتمی موردنظر،  است. (‌

‌

( با آرایش پایدار، تمایل به انجام واکنش و ترکیب شدن ندارند. ( و  )عنصر  ب(  )عنصر 

: )گاز نجیب نئون( در لایۀ ظرفیت هشت الکترون دارد و تمایل به واکنش با فلوئور ندارد.   پ( آرایش الکترون - نقطه‌ای عنصر 

( ترکیب یونی  تشکیل دهد. (، می‌تواند کاتیون  و درنتیجه با فلوئور )دارای آنیون  اتم منیزیم با داشتن دو الکترون در لایۀ ظرفیت )

( دارای  الکترون است و آرایش الکترونی آن به صورت: ت( عنصر )

( است که به طور کامل از الکترون‌ها پر شده است. می‌باشد و دارای  زیرلایه )به جز 

انحلال‌پذیری یعنی بیشترین مقدار ماده در دمای معین که در  گرم آب )حلال( حل می‌شود پس باید گرم حل‌شونده را در  گرم آب به دست آوریم:   30

‌  محلول  جرمی

 می‌باشد.   کم‌تر از  است پس برچسب این خودرو  آ(  گرم    31

ب( اگر برای خودرو  میزان کربن‌دی‌اکسید سالانه را محاسبه کنیم خواهیم داشت:

 

  سالانۀ تولیدشده در خودرو با برچسب  و  را محاسبه می‌کنیم: پ( ابتدا میزان 

 

 

                   پ(                     ب(  الف(    32

- کربن‌دار - سنگ      - هوا      - کوچک‌تری      - اکسیژن      - کربن دی‌اکسید      - سنگ      - آب      - هواکره        33

الف( متانول و آب هر دو دارای گشتاور دوقطبی بزرگ‌تر از صفر هستند پس مولکول‌های قطبی‌اند و قطبی در قطبی حل می‌شود.   34
ب( روغن و هگزان هر دو مولکول ناقطبی با گشتاور دوقطبی حدود صفر هستند و ناقطبی در ناقطبی حل می‌شود.

پ( اوکتان با گشتاور دوقطبی حدود صفر مولکول ناقطبی و آب مولکول قطبی است )گشتاور دوقطبی بزرگ‌تر از صفر( و ناقطبی در حلّال قطبی حل نمی‌شود.
ت( یُد دارای گشتاور دوقطبی صفر و آب گشتاور دوقطبی بزرگ‌تر از صفر است پس یُد مولکول ناقطبی و آب قطبی است پس یُد در آب حل نمی‌‌شود.

آ(   35

  دارای  الکترون است، آرایش الکترونی اتم و یون دوبار مثبت آن به‌صورت زیر است: ب( چون اتم عنصر 

 

الف، ب و پ زیرا دارای اتم‌های  و  متصل به  هستند.   36

مواد نامحلول: نقره کلرید و کلسیم فسفات با انحلال‌پذیری کوچک‌تر از  هستند.   37

مادۀ محلول: شکر با انحلال‌پذیری بزرگ‌تر از  است.

مادۀ کم محلول: کلسیم سولفات با انحلال‌پذیری   است.

  38

ppm = × ⇒ × = ۱۳۵۰ppm
جرم حل‌شونده

جرم محلول
۱۰۶ ۱۳۵۰mg

mg۱۰۶
۱۰۶

۱۲He : ۱ ⇒ ۱۸s۲ دورۀ اول گروه

۲Ne : ۱ ۲ ۲ ⇒ ۱۸۱۰ s۲ s۲ p۶ دورۀ دوم گروه

۳

Mg : Ne]۳ ⇒ ۲۱۲ [۱۰ s۲ دورۀ سوم گروه

۴۲ + ۸ + ۱۶ + ۲ = ۲۸

Ni : Ar]۳ ۴ ⇒ ۱۰۲۸ [۱۸ d۸ s۲ دورۀ چهارم گروه

He۱Ne۲

۲: e :N̈
⋅⋅

⋅ gṀMg۲+F−MgF۲

۴۲۸

۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۸ s۲

۶۳d۸

۱۰۰۱۰۰

۴۰ + ۶۰−→−
یعنی

gحل‌شونده g۴۰آب%

? = ۱۰۰ × = ۶۶٫۶g (نمک) حل‌شونده gآب

۴۰gحل‌شونده

۶۰gآب

g ( حل‌شونده( نمک

۱۰۵CO۲۱۲۰A

B

? kgC = ۱۸۰۰۰km × × = ۲۱۶۰ kg CO۲ (سالانه)
۱۲۰g CO۲

۱km

۱kg CO۲
۱۰۰۰g CO۲

O۲

CO۲AE

A → ۱۸۰۰۰km × ۱۲۰ = ۲۱۶۰۰۰۰ = ۲٫۱۶ × kgCO۲
۱۰۳

gCO۲

E → ۱۸۰۰۰km × ۱۷۰ = ۳۰۶۰۰۰۰ = ۳٫۰۶ × kgCO۲
۱۰۳

gCO۲

۳٫۰۶ × − ۲٫۱۶ × = ۹۰۰k۱۰۳ ۱۰۳
gCO۲

⇒
اضافی kg CO۲

۱۰۰
۹۰۰

=

(یورو)مالیات
۲
x

x = ۳۸ یورو

N Pa۳ O۴AgClN Sa۲ O۴

۱۲۳۴۵۶۷۸۹

⇒ {A = ۶۵
n − p = ۷

n + = ۶۵p

n − = ۷p

⇒ n − p = ۷ ⇒ ۳۶ − p = ۷۲n = ۷۲ ⇒ n = ۳۶
¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄

⇒ ⇒p = ۲۹ z = ۲۹
M۲۹۲۹

M : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴۲۹ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۱ : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳⇒۲۹ M ۲+ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۹

ONH

۰٫۰۱

۱

۰٫۰۱ < ۰٫۲۳ < ۱
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‌

  39

‌

آ(     40
ب( واکنش‌دهنده‌ها بر اثر گرم شدن واکنش می‌دهند.

  را به‌‌دست می‌آوریم:   پ( ابتدا جرم مولی  

 

  41
ابتدا واکنش را موازنه می کنیم تا ضرایب استوکیومتری برای حل مسئله مشخص باشد:

" فرض می‌کنیم و فراورده‌های گاز با شمارش ضرایب  مول گاز هستند: نیتروگلیسیرین را "

  )آ

  )ب

42  

آ) 

:برای حل )ب( ابتدا جرم آب را محاسبه می‌کنیم *

:و سپس 

ب) 

اکسیدهای اسیدی، اکسیدهای نافلزی هستند:    43
و بقیه اکسیدهای بازی )اکسیدهای فلزی( می‌باشند.

  44

 را موازنه کنیم تا آسان‌تر بتوان ضریب  را مشخص کرد پس ضریب  « شروع و یک ضریب  در پشت  قرار می‌دهیم و برای سهولت کار بهتر است ابتدا  موازنه را با »

  قرار داده تا تعداد  در دو طرف برابر  بشود و با موازنۀ اکسیژن که در سمت راست  اتم اکسیژن است متوجه می‌شویم باید برای  ضریب  بگذاریم تا اکسیژن در برای 

  در سمت راست قرار بدهیم و به این ترتیب واکنش موازنه می‌شود. سمت چپ موازنه بشود و حال در سمت چپ  اتم  وجود دارد که باید ضریب  را برای 

‌

     ج(       ث(       ت(      پ(       ب(  آ(    45

46     شروع می‌کنیم   و از اتم  .آ( موازنه را با 

 (ب

  قرار می‌دهیم تا گوگرد موازنه بشود .ابتدا ضریب  برای  در سمت چپ قرار داده و تعداد  برابر  می‌شود پس ضریب  برای 

کاتیون

Na+

Ca۲+

Al۳+

Fe۳+

آنیون

F −

CO۲−
۳

NO
−

۳

SO۲−
۴

فرمول شیمیایی

NaF

CaCO۳

Al(NO۳ )۳

F (Se۲ O۴ )۳

نام ترکیب یونی

سدیم فلوئورید

کلسیم کربنات

آلومینیوم نیترات

(III)سولفات آهن

نسبت کاتیون به آنیون

= ۱
۱

۱

= ۱
۱

۱
۱

۳
۲

۳

۱) B (aq) + N S (aq) → BaS (s) + ۲N (aq)a۲+ a۲ O۴ O۴ a+

۲) ۳C (aq) + ۲N P (aq) → C (s) + ۶N (aq)a۲+ a۳ O۴ a۳(P )O۴ ۲ a+

۳) C (aq) + AgN (aq) → AgCl(s) + N (aq)l− O۳ O
−

۳

۴) MgC (l) → Mg(l) + C (g)l۲ l۲

۲Na ۲Na(s) + ۳ (g)N۳ −→
Δ

N۲

NaN۳Na = ۲۳ + ۳ × ۱۴ = ۶۵N۳
g

mol

? = ۶۵ × × × = ۱۲۵٫۷۴gNaN۳
LN۲

۱molN۲

۲۲٫۴LN۲

۲ molNaN۳

۳ molN۲

۶۵ gNaN۳

۱molNaN۳
gNaN۳

۴ (l) → ۱۲C (g) + ۱۰ O(g) + ۶ (g) + (g)C۳H۵N۳O۹ O۲ H۲ N۲ O۲

A۲۹

?mol(g) = ۰٫۸ mo × = ۵٫۸ mol(g)lA
۲۹ mol(g)

۴ molA

? = ۰٫۸ mo × × = ۲۶٫۸۸LLN۲
lA

۶ molN۲

۴ molA

۲۲٫۴LN۲

۱molN۲
N۲

?mo = ۰٫۱۲ mo × = ۰٫۱۲ molNH۳
lNO

۴ molNH۳

۴ molNO

lNH۳

O = ۲ × ۱ + ۱۶ = ۱۸ g ⋅ moH۲ l−۱

?mo = ۲۸٫۸ × × = ۱٫۰۶ molNH۳
g OH۲

۱mol OH۲

۱۸ g OH۲

۴ molNH۳

۶ mol OH۲

lNH۳

, C , N , CP۴O۱۰ O۲ O۲ l۲O۷

۱ + ۲ → ۳ + ۲C + ۴ OC۲H۸N۲ N۲O۴ N۲ O۲ H۲

C۲H۸N۲۲CO۲H۶N۴

OH۲H۸۸N۲O۴۲

۶N۳N۲

C : = = ۱N۲O۴ به O۲ نسبت ضریب
CO۲

N۲O۴

۲
۲

− C۲۰۰∘
%۲۱C۶∘۵۰۰kmC۱۱∘

%۷۵

Fe۲O۳Fe

Fe + → F + SS۲ O۲ e۲O۳ O۲

۲FeS۴۴SO۲

۲Fe + →S۲ O۲ F + ۴Se۲O۳ O۲  
۳(O)+۸(O)=۱۱(O)
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  را برای اکسیژن در سمت چپ قرار می‌دهیم :تعداد اکسیژن در سمت راست برابر  است و ضریب کسری 

.در آخر طرفین معادله در  ضرب می‌شوند تا ضریب کسری از بین برود

      ،          ،      آ(    47
ب( گیاهان در فرایند فتوسنتز با بهره‌گیری از نور خورشید و مصرف کربن‌دی‌اکسید هواکره، اکسیژن مورد نیاز جانداران را تولید می‌کنند.

در تنفس، اکسیژن در فرایند دم مصرف می‌شود و کربن‌دی‌اکسید در فرایند بازدم آزاد می‌شود. در ضمن جانداران ذره‌بینی گاز نیتروژن هواکره را برای مصرف گیاهان در خاک تثبیت می‌کنند.

  با « که تعداد اتم بیشتری دارد موازنه را شروع می‌کنیم. ابتدا یک ضریب  در پشت   قرار می‌دهیم که تعداد  ( کلرید( و از عنصر » از ترکیب   )مولیبدن )   48

  را به  تغییر می‌دهیم:   گذاشته که معادل  برای  می‌شود و سپس ضریب  سمت چپ موازنه نخواهد بود و برای سهولت در کار ضریب  برای  

 

    49

سوختن کامل

 

الف.   50

‌
‌ب.

‌

  51

درصد جرمی  نشان می‌دهد که در  محلول آن ماده مقدار  گرم حل‌شونده  وجود دارد.

    

انحلال‌پذیری را در  حلّال محاسبه می‌نماییم:

‌

‌راه حل دوم:

‌

 

آ.   52

‌

‌ب. زیرا یون  دارای سه لایۀ الکترونی و یون سدیم  دارای دو لایۀ الکترونی است.

- تروپوسفر- کاهش - کم زمین - خورشید -    53

  54

 نیتروژن در  گرم آب حل شده است پس  میلی‌گرم نیتروژن در  گرم آب حل شده است. که این عدد کمتر از  است و این محلول سیرنشده است و می‌توان

 و دیگر گاز نیتروژن در  گرم آب و یا  گاز نیتروژن در  گرم آب حل کرد تا محلول به سیرشدگی برسد.

عدد جرمی دو تا از ایزوتوپ‌ها  و  است.   55

 

۱۱
۱۱
۲

۲ × (۲Fe + ) → F + ۴SS۲
۱۱
۲
O۲ e۲O۳ O۲

۱
۲

۴Fe + ۱۱ → ۲F + ۸SS۲ O۲ e۲O۳ O۲

: AN۲C : BO۲: CO۲

۲MoCl۵VCl۵NaClNa

۵N Sa۲۱۰NaNaCl۱۰

۵N S + ۲MoC → ۱۰NaCl + ۲Mo + Sa۲ l۵ S۲

۲ + ۲۵C۸H۱۸ O۲ → ۱۸ O + ۱۶CH۲ O۲

,
۱۶ molCO۲

۱۸ mol OH۲

۲ molC۸H۱۸

۲۵ molO۲

۱۵۰ × = ۱۸۷۵ molmolC۸H۱۸
۲۵ molO۲

۲ molC۸H۱۸

O۲

s = ۴٫۷θ + ۱۲۲

s = ۴٫۷ × ۳۰ + ۱۲۲ = ۲۶۳

KClO۳۱۰۰g۹٫۹KClO۳

ل جرم حلّا = جرم محلول − جرم حل‌شونده = ۱۰۰g − ۹٫۹gKClO۳ = ۹۰٫۱g ل حلّا

۱۰۰g

۱۰۰g O × = ۱۰٫۹۸gKClH۲
۹٫۹gKClO۳

۹۰٫۱g OH۲
O۳

ل حلّا حل‌شونده

۹۰٫۱
۱۰۰g

۹٫۹g
x

→ x = ۱۰٫۹۸gKClO۳

BaC (aq) + N S (aq) → BaS (s) + ۲NaCl(aq)l۲ a۲ O۴ O۴

C۱۷ l−N۱۱ a+

۱۰

۲٫۵ × mol × × = ۷mg۱۰−۴
N۲

۲۸g
۱molN۲

mg۱۰۳

۱g
۷mg۵۰۰۱٫۴۱۰۰۲٫۵mg

۲٫۵ − ۱٫۴ = ۱٫۱mg۱۰۰۵٫۵mg۵۰۰

۲۰n + ۱۸p = ۳۸۱۸n + ۱۸p = ۳۶

۳۶٫۸ =
۳۸(۲۰) + ۳۶(۷۰) + (۱۰)M۳

۱۰۰
⇒ = ۴۰M۳
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‌

   )فشار با حجم رابطۀ عکس دارد( ( برای یک نمونه گاز در دمای ثابت، چون فشار دو برابر شده بنابراین حجم  برابر می‌شود:  ( و ) آ( با مقایسۀ سیلندر )   56

( برای یک نمونه گاز در فشار ثابت، حجم دو برابر شده )دما با حجم رابطۀ مستقیم دارد( و دمای کلوین دو برابر می‌شود  و آن‌ را به ( و ) ب( با مقایسه سیلندر )
سلسیوس تبدیل می‌کنیم:

( در دما و فشار ثابت، حجم دو برابر شده سپس مقدار مول هم دو برابر می‌شود. )حجم با مول رابطۀ مستقیم دارد.( ( و ) پ( با مقایسۀ سیلندر )

آ( با افزودن مقداری حل‌شونده به‌یک محلول در حجم ثابت، غلظت محلول افزایش می‌یابد.   57
ب( با افزودن مقداری حلّال به محلولی با غلظت معین، غلظت محلول کاهش می‌یابد.

  58
با توجه به جرم محلول و جرم حل‌شونده به کمک فرمول درصد جرمی مقدار آن را برای قند محاسبه می‌کنیم:

 آ( با توجه به‌شکل )الف( می‌توان گفت، جرم   برابر  گرم و با توجه به شکل )ب( می‌توان گفت، جرم محلول حاصل برابر  گرم است، بنابراین جرم آب )حلّال( را به‌دست   59
می‌آوریم:

  جرم حلّال  جرم محلول جرم حل‌شونده   حلّال)آب( 

  و آب را دو برابر کرد: ب( برای تهیۀ  گرم محلول )یعنی دو برابر کردن محلول قبلی( می‌توان جرم 

  جرم  جدید   جرم حلّال جدید                           )جرم حل‌شونده(      

  است.   و    و آب به‌ترتیب  بنابراین در  گرم محلول جدید، مقدار 

پ(

  جرم حل‌شونده    جرم محلول                ،      

  درصد جرمی

چون تعداد قطعه‌های دو دست‌سازه یکسان است می‌توان نتیجه گرفت که برای رسیدن به یک معادلۀ شیمیایی مطابق با قانون پایستگی جرم باید تعداد اتم‌های هر عنصر در دو طرف   60
معادلۀ واکنش برابر باشد.

آ و ب( نمودار فشار اکسیژن برحسب ارتفاع از سطح زمین:‌   61

‌پ( ‌با افزایش ارتفاع فشار گاز اکسیژن کاهش می‌یابد، به همین دلیل کوهنوردان به‌هنگام صعود به قله‌های بلند، برای اینکه دچار کمبود اکسیژن نشوند )فرآیند تنفس دچار مشکل نشود( از
کپسول اکسیژن استفاده می‌کنند.

= ۴۰ − ۱۸ = تعداد نوترون‌های ایزوتوپ سوم۲۲

۱۲
۱
۲

V = ۰٫۵L

۱۳T = ۳۰۰ × ۲ = ۶۰۰K

کلوین
C = CT ∘ ۳۲۷∘

(K) = سلسیوس ( C) + ۲۷۳ ⇒ ۶۰۰ = C + ۲۷۳∘ T ∘

۱۴

= ۰٫۰۴ × ۲ = ۰٫۰۸moln۴

⇒ = × ۱۰۰
= ۱۵۰۰gجرم محلول

= ۱۰۸g(قند) جرم حل‌شونده
درصد جرمی

جرم حل‌شونده

جرم محلول

= × ۱۰۰ = درصد جرمی%۷٫۲
۱۰۸g

۱۵۰۰g

KCl۸۵۰

⇒ ۵۰ = x + ۸ ⇒ x = ۴۲ ggمحلول gل حلّا gحل‌شونده+=

۱۰۰KCl

= ۲ × ۴۲ = ۸۴g OH۲
g OH۲

= ۲ × ۸g = ۱۶gKClKCl

۱۰۰KCl۱۶g۸۴g

= ۵۰g= ۸gKCl

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = %۱۶
جرم حل‌شونده

جرم محلول

۸g KCl

۵۰gمحلول
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‌

افزایش ارتفاع از سطح زمین باعث رقیق‌تر شدن لایه‌ها )کاهش فشردگی لایه‌ها( و همچنین کاهش حرارت دریافتی هواکره از پرتوهای خورشید شده و در نهایت باعث کاهش دما   62
می‌شود.‌

روند تغییر دمای هواکره در محدوده‌های مختلف متفاوت است که این امر دلیلی بر لایه‌ای بودن هواکره است.

  و نیتروژن ، اکسیژن  ، کربن دی‌اکسید  ، گازهایی مانند: اوزون  با توجه به شکل بالا می‌توان گفت: در واقع از سطح زمین تا ارتفاع  کیلومتری علاوه بر بخار آب 

 در هواکره وجود دارد. در حالی که در ارتفاع‌های بیش از  کیلومتر، گازهای  و  و یون‌هایی مانند  و  و اتم‌های اکسیژن  وجود دارند.
بنابراین در هواکره زمین علاوه بر مولکول‌های گازی، در لایه‌های بالایی، اتم‌ها و یون‌ها نیز وجود دارند.

در ارتفاع و لایه‌های بالایی هواکره، بسیاری از مولکول‌های گازی و اتم‌ها در اثر تابش پرتوهای الکترومغناطیس تجزیه شده و به یون تبدیل می‌شوند. به همین دلیل در لایه‌های بالایی علاوه بر
مولکول‌های گازی و اتم‌ها، یون نیز وجود دارد.

هیدروژن دارای خطوط مشابه با نمونه است.   63

  64

نکته: به عدد بدست آمده در این مثال، عدد آووگادرو می‌گویند و آن را با  نشان می‌دهند. 

شیمی ‌دان‌ها به  ذره از هر ماده )اتم، مولکول، یون و....( یک مول از آن ماده می‌گویند. به عنوان نمونه، یک مول کربن که  گرم است، دارای  اتم کربن
است:

 

  65

۷۵O(g)H۲( )O۳(C )O۲( )O۲

( )N۲۷۵O۲N۲,H ,O+
۲ e+ H+N +

۲(O)

?atom H = ۱ × = ۶٫۰۲ × atomHgH
۱atomH

۱٫۶۶ × ۱۰−۲۴
gH

۱۰۲۳

NA= ۶٫۰۲ ×NA ۱۰۲۳

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳۱۲٫۰۱۶٫۰۲ × ۱۰۲۳

۱molC = ۱۲٫۰۱gC = ۶٫۰۲ × C۱۰۲۳اتم
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موارد )آ(، )ب( قطبی در حلّال قطبی حل می‌شود. مخلوط همگن )محلول( هستند.   66
مورد )پ( ناقطبی در حلّال ناقطبی حل می‌شود. مخلوط همگن )محلول( هستند.

موارد )ت(، )ث( و )ج( ناقطبی در حلّال قطبی حل نمی‌شود و مخلوط ناهمگن است.

رشد غیرعادی و سریع سلول‌ها و تشکیل توده‌های سرطانی در قسمتی از بدن با مصرف سریع و غیرعادی گلوکز آشکار می‌شود. )آشکارساز پرتو، پرتوهای حاصل از گلوکز نشان‌دار را   67
آشکار کرده و محل توده مشخص می‌شود.(

درصد فراوانی هر ایزوتوپ را در جرم اتمی آن ایزوتوپ ضرب می‌کنیم و در فرمول محاسبه جرم اتمی میانگین قرار می‌دهیم و چون فراوانی به صورت درصد داده شده، در مخرج مجموع   68

فراوانی را  قرار می‌دهیم.

برای محاسبه درصد فراوانی هر یک از ایزوتوپ‌ها از رابطۀ زیر استفاده می‌کنیم:   69

 درصد فراوانی ایزوتوپ 

در شکل داده شده، در کل  ایزوتوپ وجود دارد که دارای  ایزوتوپ  ، و  ایزوتوپ  است:

 درصد فراوانی 

 درصد فراوانی  

 ) (، زمین: آهن ) آ( مشتری: هیدروژن )   70

) ( و گوگرد ) ب( اکسیژن )

پ(‌ مشتری

ت(‌ بیشتر از جنس گاز است زیرا عنصرهای سازندۀ آن، نافلزهایی هستند که گازند یا به آسانی به گاز تبدیل می‌شوند.

ث(‌ بله، فلزهایی مانند طلا، نفره، مس، پلاتین و... همچنین نافلزهایی مانند کربن، فسفر، ید و...

ج(

 : زمین

 : مشتری

چ( مشتری، زیرا از خورشید دورتر است.

عنصر

Li۳

Be۴

B۵

C۶

N۷

O۸

F۹

Ne۱۰

Na۱۱

Mg۱۲

Al۱۳

Si۱۴

P۱۵

S۱۶

Cl۱۷

Ar۱۸

آرایش الکترونی فشرده

He] ۲[۲ s۱

He] ۲[۲ s۲

He] ۲ ۲[۲ s۲ p۱

He] ۲ ۲[۲ s۲ p۲

He] ۲ ۲[۲ s۲ p۳

He] ۲ ۲[۲ s۲ p۴

He] ۲ ۲[۲ s۲ p۵

He] ۲ ۲[۲ s۲ p۶

Ne] ۳[۱۰ s۱

Ne] ۳[۱۰ s۲

Ne] ۳ ۳[۱۰ s۲ p۱

Ne] ۳ ۳[۱۰ s۲ p۲

Ne] ۳ ۳[۱۰ s۲ p۳

Ne] ۳ ۳[۱۰ s۲ p۴

Ne] ۳ ۳[۱۰ s۲ p۵

Ne] ۳ ۳[۱۰ s۲ p۶

تعداد الکترون‌های لایۀ ظرفیت

۱

۲

۳

۴

۵

۶

۷

۸

۱

۲

۳

۴

۵

۶

۷

۸

آرایش الکترون - نقطه‌ای

Li ⋅

⋅Be
⋅

⋅ ⋅B
⋅

⋅ ⋅C
⋅
⋅

⋅ ⋅N
⋅
⋅⋅

⋅ :O
⋅
⋅⋅

: :F
⋅
⋅⋅

: :Ne
⋅⋅
⋅⋅

Na
⋅

⋅Mg
⋅

⋅ ⋅Al
⋅

⋅ ⋅Si
⋅
⋅

⋅ ⋅P
⋅
⋅⋅

⋅ :S
⋅
⋅⋅

: :Cl
⋅
⋅⋅

: :Ar
⋅⋅
⋅⋅

۱۰۰

جرم اتمی میانگین =
 جرم اتمی اولی) × ( فراوانی اولی جرم اتمی دومی)+ × (فراوانی دومی

مجموع فراوانی

⇒ = ۳۵٫۴۸=M
¯ ¯¯̄¯ (۳۵ × ۷۵٫۸) + (۳۷ × ۲۴٫۲)

۱۰۰
M
¯ ¯¯̄¯

= × ۱۰۰
xتعداد اتم

تعداد کل اتم‌ها
x

۵۰۳Li۶۴۷Li۷

= × ۱۰۰ = %۶
۳

۵۰
Li۶

= × ۱۰۰ = %۹۴
۴۷
۵۰

Li۷

HFe

OS

Fe > O > Si

H > He > C
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ح( زمین، زیرا در مقایسه با مشتری، حجم کمتری دارد و یک سیارۀ سنگی است.
آ(   71

 

پتاسیم فلوئورید   
ب(

  

Mg
.

. N
. ... .

Mg
.

. N
. ... .

Mg
.

.
پ(

دارای  الکترون در لایۀ ظرفیت   

دارای  الکترون در لایۀ ظرفیت   

Al
.

.. F
..

.. ...

F
..

.. ...

F
..

.. ...
سدیم سولفات:    72

باریم کلرید: 

الف(   73

‌زرد  نارنجی  قرمز : طول موج
چون طول موج نور زرد کم‌تر از دو رنگ دیگر است، پس انرژی آن بیش‌تر است، بنابراین پس وقتی که یک قطعه فولاد گداخته نزدیک منبع حرارت است، دما بیش‌تر )انرژی بیش‌تر، رنگ زرد(

و هنگامی که از منبع حرارت دور می‌شود، دما کم‌تر و انرژی کم‌تر می‌شود و رنگ آن به سمت نارنجی و قرمز می‌رود.

،  و  باشد. یعنی: ، پس باتوجه به آنکه هر زیرلایۀ  با شش الکترون کامل می‌شود، این اتم باید دارای زیرلایه‌های  ب( الکترون‌ها با عدد کوانتومی  یعنی زیرلایۀ 

‌

این عنصر در لایۀ ظرفیت خود  الکترون دارد و آرایش الکترون – نقطه‌ای آن به‌صورت  می‌باشد.

الف(   74

  اکسید ( ( کروم 

ب(

 )  ) ‌

الف( تقریباً  گرم     ب( سیرنشده   75
پ( نتیجه می‌گیریم با افزایش دما انحلال‌پذیری گازها در آب کم می‌شود.

  در آب بیشتر   بیشتر است و نیروهای جاذبه بین مولکولی قوی‌تری بین مولکول‌های  وجود دارد. به‌همین دلیل میزان انحلال‌پذیری    نسبت به  ت( زیرا جرم و حجم مولکول 

از  در آب است.

  است. الف( زیرا بین مولکول‌های  نیروی جاذبه بین مولکولی از نوع هیدروژنی است که قوی‌تر از نیروی جاذبه بین مولکولی واندروالس در  و   76

ب(   و  هر دو مولکول قطبی با نیروی جاذبه بین مولکولی از نوع »واندروالس« هستند و چون جرم مولی و حجم مولکول  بیشتر است پس دمای جوش آن نیز بیشتر از  
است.

زیرا به‌علت داشتن جرم مولی و حجم بیشتر از ، نیروی بین مولکولی در آن قوی‌تر است و آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود. پ( 

الف( دگرشکل یا آلوتروپ   77

ب(  

K : Ar] ۴ , F : He] ۲ ۲۱۹ [۱۸ s۱
۹ [۲ s۲ p۵

K ⋅ :→ + → (KF)⋅↷ F
⋅⋅

⋅⋅
[K]+ [: :]F

⋅⋅

⋅⋅ −

→

Ca۲+[: :]N̈
⋅⋅

۳−

Ca۲+[: :]N̈
⋅⋅

۳−

Ca۲+[: :]N̈
⋅⋅

۳−

⇒ (C )a۳N۲ کلسیم نیترید

}
Ca : Ar] ۴ ⇒ ۲۲۰ [۱۸ s۲ الکترون در لایۀ ظرفیت دارای

N : He]۲ ۲ ⇒ ۵۷ [۲ s۲ p۳ الکترون در لایۀ ظرفیت دارای

۳Al : Ne] ۳ ۳ ⇒۱۳ [۱۰ s۲ p۱

۷F : He]۲ ۲ ⇒۹ [۲ s۲ p۵

→ A → (Al )l۳+

[: :]F̈
⋅⋅

−

[: :]F̈
⋅⋅

−

[: :]F̈
⋅⋅

−

F۳ آلومینیم فلوئورید

N , S ⇒ N Sa+ O
۲−
۴ a۲ O۴

B , C ⇒ BaCa۲+ l− l۲

N S (aq) + BaC (aq) → BaS (s) + ۲NaCl(aq)a۲ O۴ l۲ O۴

>>

l = ۱pp۲p۶۳p۶۴p۳

x : ۱ ۲ ۳ ۳ ۴s۲ s۲۲p۶
– –––– –––

s۲ ۳p۶
– –––– –––

d۱۰ s۲ ۴p۳
– –––– –––

۵(⋅ ⋅)x
⋅⋅

⋅

a(III)bSiF۴

a: C ≡ O :b

: O
⋅⋅

∥

H − C − H

۰٫۳۸

Cl۲SH۲Cl۲Cl۲

SH۲

}استثتاء
مولکول قطبی

مولکول ناقطبی

S :H۲

C :l۲

جرم مولی

جرم مولی

۲ × ۱ + ۳۲ = ۳۴

۲ × ۳۵٫۵ = ۷۱

g ⋅ mol−۱

g ⋅ mol−۱

HFHClHBr

HBrHClHBrHCl

HBrHCl

: − = : : = :O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

O
⋅⋅

O
⋅⋅

O
⋅⋅
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« است. « بیشتر از مولکول » پ(  و  و  : قطبیت، نقطۀ جوش و واکنش‌پذیری در مولکول اوزون »

  مولکول قطبی است.( )توجه:  مولکول ناقطبی و 

» ت( گاز اوزون »

  78

حل‌شونده  

  درصد جرمی محلول 

  79

مقدار اکسیژن را برحسب  به‌دست می‌آوریم:

‌)حل‌شونده(  

 است: * آب دریاها محلول است و جرم محلول 

 

چون غلظت اکسیژن در این مقدار آب دریا کمتر از  

 است برای ادامۀ زندگی ماهی‌ها مناسب نیست.

 مول است. بنابراین غلظت مولی هر یک از محلول‌ها را محاسبه می‌کنیم: پاسخ: با توجه به اینکه هر ذرۀ حل‌شونده هم‌ارز    80

تعداد ذره‌هایمقدار مول حل‌شوندهحجم محلول غلظت مولی 
حل‌شونده

شمارۀ محلول آبی

( غلیظ‌ تر است زیرا غلظت مولی آن از سایر محلول‌ها بیشتر است   آ( محلول )

( با هم برابر است.  ( و ) ( ،) ( ،) ب( غلظت مولی محلول‌های )

( از فرمول زیر محاسبه می‌شود: ( و ) پ( غلظت مولی حاصل از مخلوط کردن دو محلول )

  = غلظت محلول نهایی

( پس از افزودن  میلی‌لیتر آب: ابتدا حجم نهایی را تعیین می‌کنیم. ت( غلظت مولی محلول )

  حجم نهایی محلول

  را محاسبه کردیم برای غلظت مولی خواهیم داشت: با توجه به آنکه مقدار مول حل‌شونده ثابت است و حجم محلول نهایی 

  غلظت مولی

( مقدار حل‌شونده در محلول نهایی می‌شود:   مول حل‌شونده به محلول آبی ) ث( با اضافه کردن 

abcO۳O۲

O۲O۳

O۳

? = ۷۰۰ × × × = ۷ ×gآب m۳ ۱۰۰۰L
۱m۳

۱kg
۱L

۱۰۰۰g
۱kg

۱۰۸
gآب

ppm = × ⇒ ۱ = × ⇒ x = ۷۰۰g
حل‌شونده g

محلول g
۱۰۶ x

۷ × ۱۰۸
۱۰۶

= × ۱۰۰ ⇒ ۰٫۷ = × ۱۰۰ ⇒ x = g
حل‌شونده g

محلول g

۷۰۰
x

۱۰۵

kg

?kg = ۶٫۷۵mg × × = ۶٫۷۵ × kgO۲
۱g

۱۰۰۰mg

۱kg
۱۰۰۰g

۱۰−۶
O۲

۹kg

ppm = × = × = ۰٫۷۵ppm
حل‌شونده kg

محلول kg
۱۰۶ ۶٫۷۵ × ۱۰−۶

۹
۱۰۶

(۰٫۷۵ < ۵ppm) ⇒

۵ppm

۰٫۰۲
mol

L
(L)

= ۱٫۶
۰٫۰۸mol

۵ × L۱۰−۲
۵ × ۱۰−۲۸ × ۰٫۰۲ = ۰٫۱۶۸۱

= ۴٫۸
۰٫۲۴mol

۵ × L۱۰−۲
۵ × ۱۰−۲۱۲ × ۰٫۰۲ = ۰٫۲۴۱۲۲

= ۱٫۶
۰٫۰۸mol

۵ × L۱۰−۲
۵ × ۱۰−۲۴ × ۰٫۰۲ = ۰٫۰۸۴۳

= ۱٫۶
۰٫۰۸mol

۵ × L۱۰−۲
۵ × ۱۰−۲۴ × ۰٫۰۲ = ۰٫۰۸۴۴

= ۱٫۶
۰٫۰۴mol

۲٫۵ × L۱۰−۲
۲٫۵ × ۱۰−۲۲ × ۰٫۰۲ = ۰٫۰۴۲۵

= ۳٫۲
۰٫۰۸mol

۲٫۵ × L۱۰−۲
۲٫۵ × ۱۰−۲۴ × ۰٫۰۲ = ۰٫۰۸۴۶

۲(۴٫۸mol ⋅ )L−۱

۱۳۴۵(۱٫۶mol ⋅ )L−۱

۱۳

+[ × ](۱) غلظت مولی محلول (۱) حجم محلول [ × ](۳) غلظت مولی محلول (۳) حجم محلول

+(۲) حجم محلول (۱) حجم محلول

= ⇒ = =Mنهایی

+M۱V۱ M۲V۲

( + )V۱ V۲
Mنهایی

(۱٫۶ × ۵ × ) + (۱٫۶ × ۵ × )۱۰−۲ ۱۰−۲

(۵ × ) + (۵ × )۱۰−۲ ۱۰−۲

۰٫۰۸ + ۰٫۰۸
۰٫۱

= = ۱٫۶mol ⋅
۰٫۱۶
۰٫۱

L−۱

۴۱۱۰

= ۵۰ml + ۱۰۰ml = ۱۶۰ml = ۰٫۱۶L

(۰٫۱۶)

= = = ۰٫۵mol ⋅
مول حل‌شونده

لیتر محلول

۰٫۰۸
۰٫۱۶

L−۱

۰٫۰۲۵
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حل‌شونده  

  برای غلظت مولی خواهیم داشت: چون حجم محلول ثابت است 

  غلظت مولی

  81

  )آ

  )ب

  82

  کلر + سیلیسیم )آ سیلیسیم تترا کلرید 

  اکسیژن + هیدروژن سولفید )ب آب + گوگرد‌‌ دی‌اکسید 

 

  آهن  اکسید + آلومینیم )پ آهن + آلومینیم اکسید 

  اکسیژن + آمونیاک )ت آب + نیتروژن‌ مونوکسید 

 

  سدیم فلوئورید + کلسیم کلرید )ث کلسیم فلوئورید + سدیم کلرید 

 

با منطبق کردن خطوط طیفی هر یک از فلزهای داده شده با نمونۀ مورد نظر، می‌توان دریافت که دو فلز مس و جیوه در نمونه وجود دارند.   83

الف( نادرست. آب باران در هوای پاک  خالص است.   84

ب( نادرست.  جمعیت جهان از کم‌آبی رنج می‌برند و  از جمعیت جهان تا سال  با کمبود آب روبه‌رو خواهند شد.

پ( درست.
ت( نادرست. دریاها مخلوطی همگن هستند.

ث( نادرست. در آب آشامیدنی مقدار بسیار کمی یون فلوئورید‌ می‌افزایند که باعث حفظ سلامت دندان‌ها می‌شود.

ج( نادرست.  رسوب سفید رنگ است.
چ( درست.

هنگامی که به یک اتم انرژی داده می‌شود مثل اعمال ولتاژ،الکترون‌های اتم با کسب این انرژی، از لایۀ پایین‌تر به لایه‌های بالاتر می‌روند و به هنگام بازگشت الکترون‌ها به لایۀ پایین‌تر،   85
این مقدار انرژی را به صورت نور نشر می‌کنند. رنگ زرد در این آزمایش مربوط وجود یون‌های سدیم در خیارشور است.

 آ(   86

  جرم اتمی میانگین

ب( ایزوتوپ )هم‌مکان(: اتم‌های یک عنصر که عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت دارند. تشابه آن‌ها در خواص شیمیایی و تعداد پروتون‌هاست و تفاوت آن‌ها در تعداد نوترون‌ها و خواص
فیزیکی وابسته به جرم مانند چگالی می‌باشد.

استون قطبی در آب مولکول قطبی حل می‌شود: مخلوط همگن )محلول(   87
هگزان در آب یعنی مولکول ناقطبی در قطبی حل نمی‌شود: مخلوط ناهمگن

بنزین و هگزان، ید و هگزان، نیز ناقطبی در ناقطبی حل می‌شود: مخلوط همگن
روغن در هگزان )ناقطبی در ناقطبی( حل می‌شود ولی در آب حل نمی‌شود. مخلوط ناهمگن

پس )الف(، )پ( و )ث( مخلوط‌های همگن هستند. ) مورد(

  نیروی جاذبۀ یون دوقطبی در محلول الف(  در آب محلول است پس میانگین پیوند یونی در  و پیوند هیدروژنی در آب     88

  میانگین نیروی جاذبه میان مولکول‌های آب خالص و اتانول خالص، زیرا اتانول در آب حل می‌شود. ب( نیروی جاذبه میان مولکول‌ها در محلول اتانول در آب  

پ و ت(  و  در آب نامحلول هستند پس نیروی جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول آنها کمتر خواهد بود.

  نیروی جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول میانگین پیوند یونی در  و پیوندهای هیدروژنی در آب  

  نیروی جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول میانگین پیوند یونی در کلسیم فسفات و پیوندهای هیدروژنی در آب  

( با یونی که حاوی  است اندازه مشابهی دارد و غده تیروئید، هنگام جذب یدید این یون را نیز جذب می‌کند و با افزایش مقدار این یون در غده تیروئید امکان یون یُدید )   89
تصویربرداری فراهم می‌شود.

عبارت )پ( درست است.   90

۰٫۰۴mol + ۰٫۰۲mol = ۰٫۰۶mol

(۲٫۵ × L)۱۰−۲

= = ۲٫۴mol ⋅
۰٫۰۶mol

۲٫۵ × L۱۰−۲
L−۱

۲ × (C + → CO + ۲ O) ⇒ ۲C + ۳ → ۲CO + ۴ OH۴
۳
۲
O۲ H۲ H۴ O۲ H۲

?LCO = ۴۸ g C × × × = ۶۷٫۲LCOH۴
۱mol CH۴

۱۶g CH۴

۲ mol CO

۲ molCH۴

۲۲٫۴LCO

۱mol CO

→

Si + ۲C → SiCl۲ l۴

→

۲ × ( S + → S + O)H۲
۳
۲
O۲ O۲ H۲

۲ S + ۳ → ۲S + ۲ OH۲ O۲ O۲ H۲

→(III)

۲Al + F → A + ۲Fee۲O۳ l۲O۳

→

۴N + ۵ → ۴NO + ۶ OH۳ O۲ H۲

→

CaC + ۲NaF → ۲NaCl + Cal۲ F۲

اً تقریب
– –––

( )%۵۰
۱
۲

یا
– –––––––––

( )%۶۶
۲
۳

حدود
– ––––––––––––

۲۰۲۵

( )F−

AgCl

= ⇒ = = ۲۴٫۳۲M
¯ ¯¯̄¯

+ +M۱F۱ M۲F۲ M۳F۳

+ +F۱ F۲ F۳
M
¯ ¯¯̄¯ (۲۴ × ۷۸٫۷) + (۲۵ × ۱۰٫۱۳)(۲۶ × ۱۱٫۱۷)

۱۰۰

۳

MgSO۴MgSO۴>

<

BaSO۴Ca۳(P )O۴ ۲

BaSO۴<

<

I −Tc)(
۹۹
۴۳
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) آ( این عنصر دارای  لایۀ الکترونی اشغال شده است. )    91

ب( با شمارش زیرلایه‌ها، در این اتم  زیرلایه از الکترون اشغال شده است.

  و دو زیرلایه  دارای شش الکترون  هستند. پ( پنج زیرلایه دارای دو الکترون  

آ( بیرونی‌ترین زیرلایۀ  به  ختم می‌شود.   92

،  الکترون وجود دارد. ب( در زیرلایه 

پ( با شمارش نوع زیرلایه‌ها، در اتم آهن  زیرلایه از الکترون اشغال شده‌اند.

، حداکثر تعداد الکترون‌ها برابر است با:   در لایۀ پنجم    93

)  آ( ایزوتوپ  که تعدادی بیشتری دارد، فراوانی بیش‌تری دارد. )فراوانی    94

) ب( ایزوتوپی که فراوانی بیش‌تری دارد، پایدارتر است.)
 

پ(

مولکول اوزون از سه اتم اکسیژن تشکیل شده است:    95

‌

 حالت با اتم مرکزی   ، حالت با اتم مرکزی  و  حالت با اتم مرکزی  ساخته می شود در مجموع  حالت است.

( است؛ پس از برخورد دو به دو هر یک از ایزوتوپها با یکدیگر و با خود می‌تواند  مولکول را نشان بدهد. چون مولکول هیدروژن دواتمی )   96

چون در دمای  حدود  گرم نمک حل بشود و محلول سیرشده حاصل شود با حل کردن  گرم از این نمک در  گرم آب محلول سیرنشده تشکیل می‌شود.   97

  نمک را در خود حل کند تا محلول سیرشده تشکیل بشود. عبارت دوم درست است.   و هنوز می‌تواند 

: چون جرم حل‌شونده در  گرم محلول خواسته شده پس محلول سیرشدۀ این نمک با انحلال‌پذیری  گرم نمک در  گرم آب برابر است با    98

  99

  غلظت درصد جرمی
 غلظت درصد جرمی

 جرم حلال

 جرم حل‌شونده 

  جرم محلول

  برای تهیۀ گاز کلر، فلز سدیم، سود سوز آور و گاز هیدروژن   100

 برای تولید سدیم کربنات

               ث و ج( بازی                 ت( اسیدی                 پ( اسیدی                 ب( اسیدی  آ( بازی    101

 _  آ( اسید – اکسیدهای اسیدی        ب( کلسیم‌اکسید )آهک(        پ( کربن‌دی‌اکسید        ت( اسیدی ــ کمتر از  ــ    102

آ( اکسیژن  حجم هوا را تشکیل می‌دهد پس در  لیتر هوا:  لیتر اکسیژن وجود دارد.   103

 حجم اکسیژن برای  دقیقه

  )ب

۴Ge : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴ ۴۳۲ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۲ p۲

۸

(۴ , ۴ , ۳ , ۲ , ۱ )p۲ s۲ s۲ s۲ s۲(۳ , ۲ )p۶ p۶

Sc۲۱۴s

SC : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴۲۱ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱ s۲

۳p۶

Ca : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۴۲۰ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ s۲

۷

Fe : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴۲۶ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۶ s۲

(n = ۵)۲ = ۲(۵ = ۵۰n۲ )۲

B
۱۱
۵۲۴

B
۱۱
۵

( ) =M¯ ¯¯̄¯ جرم اتمی میانگین
+M۱F۱ M۲F۲

+F۱ F۲

= = ۱۰٫۸M¯ ¯¯̄¯
(۲۴ × ۱۱) + (۶ × ۱۰)

۳۰
O۳

O۱۶

O۱۶

O۱۶

O۱۶

O۱۶

O۱۶

O۱۶

O۱۷

O۱۸

O۱۶

O۱۶

O۱۷

O۱۶

O۱۷

O۱۸

O۱۷

O۱۸

O۱۸

O۱۷

O۱۷

O۱۷

O۱۷

O۱۷

O۱۷

O۱۷

O۱۶

O۱۸

O۱۷

O۱۷

O۱۶

O۱۷

O۱۶

O۱۸

O۱۶

O۱۸

O۱۸

O۱۸

O۱۸

O۱۸

O۱۸

O۱۸

O۱۸

O۱۸

O۱۶

O۱۷

O۱۸

O۱۸

O۱۶

O۱۸

O۱۶

O۱۷

O۱۶

O۱۷

O۱۷

۶O۱۶۶O۱۷۶O۱۸۱۸

X۲۶

, ,H۲ D۲ T۲

HD, HT , DT

C۵۰∘۸۵۷۰۱۰۰

(۸۵ − ۷۰ = ۱۵)۱۵g

۷۴۳۸۱۰۰۱۰۰ + ۳۸ = ۱۳۸g

? = ۷۴ × = ۲۰٫۳۷۶gحل‌شونده gمحلول

۳۸gحل‌شونده

۱۳۸gمحلول

gحل‌شونده

= × ۱۰۰
جرم حل‌شونده

جرم محلول

= ⇒ x = ۱۵
۲۰

۱۰۰
x

۶۰ + x
g(KOH)حل‌شونده

= %۲۰

= ۶۰g

= x(KOH)

= ۶۰ + x

%۵۰

%۱۰

pH > ۷pH < ۷pH < ۷pH < ۷pH > ۷

۷SO۲NO۲

%۲۱۰٫۶۰٫۶ × = ۱۲٫۶ ×
۲۱

۱۰۰
۱۰−۲

= ۳۰ × ۹۰min × ۱۲٫۶ × L( ) = ۳۴۰٫۲Lبار ۱۰−۲
O۲ O۲۹۰

۳۴۰٫۲L × = ۱۵٫۱۸molO۲
۱molO۲
۲۲٫۴LO۲

O۲
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. در فشار و دمای ثابت، حجم با تعداد مول رابطه مستقیم دارد چون حجم دو برابر شده پس تعداد مول هم دو برابر می‌شود یعنی    104

) آ( نقطۀ جوش  برابر   و اکسیژن  است و نقطۀ جوش اوزون بیشتر است. )لولۀ    105

ب(  در هر دو برابر است.

پ( تبدیل گاز اکسیژن به اوزون مقداری انرژی به‌صورت تابش فروسرخ آزاد می‌کند.

: پرتوهای خورشید   106

: پرتوهای فروسرخ گسیل‌شده از زمین

: بازتابش پرتوهای فروسرخ از مولکول‌های کربن‌دی‌اکسید

              ت(  آ( مس               ب( آهن                 پ(    107

            ج( آلومینیم            چ( بوکسیت            ح( اکسایش ث( 

خ( آلومینیم     د( آلومینیم‌اکسید                                ذ( 

سنگ معدنی از آلومینیم:    108

اکسیدی متخلخل و تُرد: 

سنگ معدنی از آهن: 

واکنش سریع با اکسیژن همراه با تولید نور: 

اکسیدی متراکم و پایدار: 

واکنش آهسته با اکسیژن: 

آ( کاهش – رقیق‌تر – کاهش – افزایش   109
ب( پرتوهای الکترومغناطیسی – یون

-  پ( نیتروژن 
ت( آرگون – هلیم

ث( صنعت سرماسازی – اکسیژن

ج(
چ( نیتروژن، آرگون و اکسیژن

ح( آرگون و اکسیژن
خ( آرگون و اکسیژن

د( تقطیر جزء‌به‌جزء گاز طبیعی

 درصد( ذ( خنک‌ کردن قطعات الکترونیکی – بیشتر – )

  تغییر   کاهش می‌یابد )تغییر می‌کند( می‌توان گفت دمای هوا  روش اول: توجه کنید که تغییرات دما برحسب درجۀ سلسیوس و کلوین با هم برابر است پس وقتی دمای هوا     110
کرده است.

( چون به‌ازای هر کیلومتر  کاهش دما وجود دارد خواهیم داشت: روش دوم:  متر )

   = تغییرات دما بر حسب کلوین ؟

 آ( منیزیم‌اکسید   111
ب( نیتروژن‌ تری‌ فلوئورید

پ( مولکولی ــ 

ت(  ــ کروم  اکسید
ث( آبی – قهوه‌ای

  112

 )آ

= ۰٫۲n۲

O۳− C۱۱۲∘
− C۱۸۳∘۲

:: − = :O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

O
⋅⋅

= ۲
۶
۳

= :O
⋅⋅

O
⋅⋅

= ۲
۴
۲

b

a

c

S۲−Al

Al

Fe۳+

(۵)

(۴)

(۲)

(۳)

(۶)

(۱)

( )N۲%۷۸

O −H۲ O۲

۷

C۶∘۶K

۱km = ۱۰۰۰m ⇒ = x = ۲۱K + ۲۶۲ = ۲۸۳K
۱۰۰۰ متر

۳۵۰۰
۶K
x

− →−−−
تغییرات دما

K = θ + ۲۷۳ ⇒ ۲۸۳ = θ + ۲۷۳ ⇒ θ = C۱۰∘

۳۵۰۰۳۵۰۰m × = ۳٫۵ km
۱km

۱۰۰۰km
C۶∘

۳٫۵ km × = ۲۱K ⇒ ۲۱ + ۲۶۲ = ۲۸۳K
۶K

۱km
K = θ + ۲۷۳ ⇒ ۲۸۳ = θ + ۲۷۳ ⇒ θ = C۱۰∘

N۲O۳

Cr۳+(III)

۲ × (ZnS(s) + (g) → ZnO(s) + S (g))
۳
۲
O۲ O۲

۲ZnS(s) + ۳ (g) → ۲ZnO(s) + ۲S (g)O۲ O۲
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 )ب

 )پ

 )ت

  را از   و  : در )آ( اتم  برای حل این‌گونه معادله‌ها بهتر است اتم‌های یکسان را از دو طرف حذف کنید و اتم‌های باقی‌ماندۀ اتم  یا فرمول ترکیب را برای جای خالی بنویسید. مثلاً   113

  و     باقی می‌ماند که    از طرفین، دو اتم   و    و    باقی می‌ماند که آن را در جای خالی قرار می‌دهیم و یا در واکنش )ب( با حذف اتم‌های  دو طرف حذف کنید فقط 

  را می‌دهند که در جای خالی قرار می‌دهیم. تشکیل ترکیب  

 )آ

  را قرار می‌دهیم و سپس موازنه را انجام می‌دهیم. * در جالی خالی اتم 

)ب

  می‌نویسیم. * در جای خالی 

)پ

  نوشته می‌شود:   یعنی    و  * در جای خالی ترکیبی از 

)ت

  را تشکیل می‌دهند و در جای خالی می‌نویسیم:   و  ترکیب   * در جای خالی یون‌های 

)ث

  می‌دهند و در جای   باقی می‌ماند که تشکیل    و    از طرفین یون‌های    و    و   تشکیل شده است پس با حذف  * توجه کنید آب از یون‌های 
خالی می‌نویسیم.

دمای ابتدا و انتهای لایۀ تروپوسفر، ارتفاع تقریبی لایۀ تروپوسفر را محاسبه کنید.   114

 به‌ترتیب  و  است پس تفاوت این دما:  می‌باشد و چون تغییر دما به‌ازای افزایش هریک کیلومتر ارتفاع دمای ابتدا و انتهای لایۀ تروپوسفر

 است پس خواهیم داشت.

بنابراین ارتفاع تقریبی لایه  تروپوسفر  است.

چون در اثر افزایش ارتفاع، فشار به‌طور پیوسته کاهش می‌یابد یعنی کاهش فشار مانند افزایش ارتفاع بوده و افزایش فشار مانند کاهش ارتفاع است پس نمودار دما برحسب فشار،   115
تقریباً مانند عکس نمودار دما برحسب ارتفاع است.

7°

55 °

87 °

دمای ھواکره

فشار ھواکره

11 °C
C

C

C

1 atm

  116
الف( کربن‌دی‌اکسید و آب

ب( کربن‌دی‌اکسید و گوگرد دی‌اکسید

پ( کربن‌دی‌اکسید 

F (s) + ۳ (g) → ۲Fe(s) + ۳ O(g)e۲O۳ H۲ H۲

C S(s) + ۲ (g) → ۲CuO(s) + S (g)u۲ O۲ O۲

C (g) + ۲ (g) → C (g) + ۲ O(g)H۴ O۲ O۲ H۲

AgN

MgNaPAlFAl۳+F−

AlF۳

⋯⋯ + → + MAg۳ N Ag g۳ N۲

Mg

۳Mg + ۲A N → ۶Ag + Mg۳ g۳N۲

+ ⋯⋯ → F + AlNa۳ P Na P

AlF۳

N P + Al → ۳NaF + AlPa۳ F۳

S + Ba → ⋯⋯ +H۲ O۴ Cl۲ H Cl

Ba
۲+SO۲−

۴
BaSO۴

S + BaC → BaS + ۲HClH۲ O۴ l۲ O۴

F + Ca → ⋯⋯ +K Cl۲ K Cl

Ca۲+F−CaF۲

۲KF + CaC → Ca + ۲KCll۲ F۲

+ ⋅⋯ → C +H۳ PO۴ a۳ (P )O۴ ۲ OH۲

  
,OH+ H−

H+OH−PO
۳−
۴H+Ca۲+OH−Ca(OH)۲

۲ P + ۳Ca → C + ۶ OH۳ O۴ (OH)۲ a۳(P )O۴
۲

H۲

( C)۱۴∘
(− C)۵۵∘

−۵۵ − ۱۴ = C−۶۹∘

− C۶∘

?Km = − × = ۱۱٫۵Km۶۹∘
C

۱Km

−۶∘
C

۱۱٫۵ Km

۲CO + → ۲CO۲ O۲
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ت( گوگرد دی‌اکسید 

ث( سدیم‌اکسید 

ج( 

  را قرار در اين يون تعداد الکترون‌ها  عدد کم‌تر از تعداد پروتون‌هاست يعني:   و چون نوترون   مي‌باشد مي‌توان به جاي تعداد الکترون    117

دارد: 

 

  118

پویاست

تقطیر – آب مقطر

 ) جفت الکترون ناپیوندی و چهار پیوند کووالانسی(

نیترات  

آب دریا

افزایش

کاهش

  )قسمت در میلیون(

 گرم حل‌شونده و  گرم حلال

    119

استیک اسید

آسان‌تر

یک

منیزیم

سه

نقره کلرید

    120

حالتی که الکترون در نزدیک‌ترین لایۀ ممکن به هسته قرار دارد و کم‌ترین سطح انرژی و بیشترین پایداری نسبی را دارد.

زیرا سطح انرژی الکترون در حالت برانگیخته بالاتر از حالت پایۀ آن الکترون است؛ پس الکترون ناپایدار است. ضمن این‌که الکترون در حالت برانگیخته، از هستۀ اتم دورتر شده
است.

چون انرژی لایه‌های الکترونی پیرامون هستۀ هر اتم، ویژۀ همان اتم است؛ پس انرژی لایه‌ها و اختلاف انرژی بین لایه‌ها در اتم‌ها متفاوت است.

    121

    122

S + → SO۲ O۲

۴Na + → ۲N OO۲ a۲

۲Mg + → ۲MgOO۲

۲(e = z − ۲)(N = ۵ + e)(z − ۲)

N − z = ۳ ⇐ N = ۵ + z − ۲ = ۳ + z

روش اول)دستگاه)
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Z + N = ۵۹
Z + (۳ + Z) = ۵۹
۲Z + ۳ = ۵۹

۲Z = ۵۶ ⇒ Z = ۲۸

روش دوم)جايگذاري)
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Z + N = ۵۹
N − Z = ۳

۲N = ۶۲ ⇒ N = ۳۱ N − Z = ۳ ⇒ ۳۱ − Z = ۳ ⇒ Z = ۲۸
– –––––––

∣∣

Al (s)(N )O۳ ۳ −→−
در آب

A (aq) + ۳N (aq)l۳+ O
−

۳  
یون۴

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢

: :O
⋅⋅

|

: − S − :O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅

|

: :O
⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥

۲−

۱۲

(N )O
−

۳

ppm

۰٫۹۹۹٫۱

N۲

Ne

Ar

CO۲
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نادرست، در یون‌های چند اتمی، اتم‌های نافلزی با پیوند کووالانسی به‌هم متصل هستند.

نادرست، بسیاری از ترکیب‌های یونی در آب حل می‌شوند.

نادرست، رسوب  سفید رنگ است.

نادرست، پتاسیم سولفات  ترکیب یونی است.

    123

در  گرم جرم محلول نشان می‌دهد.

در  ) یک میلیون( گرم جرم محلول نشان می‌دهد.

مقدار معینی از حلال یا محلول است.

ضد یخ

حلّال، حل‌شونده و مقدار هریک از آنها بستگی دارد.

  124

( گازهای آرگون و نیتروژن جدا می‌شوند و در ( و ) ( در حالت ) (  و اکسیژن ) (، آرگون )  ‌با توجه به دمای جوش هریک از این گازها نیتروژن )

( مخلوط بسیار سردی از چند مایع )نیتروژن، آرگون، اکسیژن( پدید می‌آید که به آن هوای مایع می‌گویند. ( حالت ) دمای )

( از برج تقطیر خارج می‌شوند. دمای جوش همۀ اجزای سازندۀ هوای مایع کمتر از  است. بنابراین تمام آنها در این دما به‌حالت گاز )حالت 

 زیرا دمای جوش برخی گازها مانند آرگون اختلاف اندکی با دمای جوش اکسیژن دارد و این موضوع سبب می‌شود که نتوانیم اکسیژن صددرصد خالص به‌دست آوریم. در واقع
مخلوطی از اکسیژن و آرگون خواهیم داشت.

    125

آرایش الکترونی اتم موردنظر به‌صورت  است؛ پس در حالت پایه قرار دارد.

اتم موردنظر در  شش الکترون دارد، پس آرایش الکترونی لایۀ دوم آن به‌صورت  است. چون هنوز لایۀ دوم و زیرلایۀ  کامل نشده و یک الکترون در زیرلایۀ 
قرار گرفته، اتم در حالت برانگیخته است.

آرایش الکترونی آن  است؛ پس در حالت برانگیخته است چون زیرلایۀ  الکترون ندارد.

    126

    127
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    128

 

سریع

بله چون رسوب سفید  را به‌وجود می‌آورند.

    129

اکسیژن ــ گوگرد

پایین

    130

اگر به تعداد پروتون‌های عنصری یک پروتون اضافه شود، به عنصر دیگری تبدیل می‌شود. اگر به  بتوانیم یک پروتون اضافه کنیم، عدد اتمی آن  خواهد شد که عدد اتمی
نیتروژن است.

جدا کردن الکترون از یک اتم آن را به یون مثبت )کاتیون( تبدیل می‌کند: پس اتم  به یون  تبدیل می‌شود.

اگر به اتم عنصری نوترون اضافه شود، به ایزوتوپ آن عنصر تبدیل می‌شود؛ پس اضافه کردن  نوترون به اکسیژن باعث می‌شود ایزوتوپی از اکسیژن به‌دست آید که عدد جرمی آن
دو واحد بیشتر است.

اضافه کردن الکترون به یک اتم، آن را به یون منفی )آنیون( تبدیل می‌کند؛ پس اتم اکسیژن به یون  تبدیل می‌شود.

    131

 کلوین

    132

آهک خاصیت بازی دارد و به خاک‌های اسیدی برای افزایش بهره‌وری کشاورزی افزوده می‌شود.

به بافت جانداران آسیب می‌زند، خشک شدن و ترک‌خوردگی پوست.

باعث تولید بیشتر کربن‌دی‌اکسید و آلاینده‌های دیگر می‌شود و اثر گلخانه‌ای را افزایش می‌دهد.

باعث سوزش چشم، سردرد و تهوع شده و چهرۀ شهر را زشت می‌کند.

    133

ترکیب یونی نمک طعام  در حلّال  قطبی آب حل می‌شود و مخلوط همگن ایجاد می‌شود. اما در حلّال ناقطبی نفت حل نمی‌شود و مخلوط ناهمگن ایجاد می‌شود.

نیروهای بین مولکولی در آب قوی‌تر از استون هستند، بنابراین نقطۀ جوش آب بالاتر و سرعت تبخیر آب کندتر است.

نیروهای بین مولکولی در آب قوی‌تر از استون است؛ یعنی مولکول‌های آب نسبت به استون به‌هم نزدیک‌تر هستند و تیغ نازک بر سطح آب می‌ماند.

در فشار ثابت، دمای گاز با حجم آن رابطۀ مستقیم دارد؛ زیرا با افزایش دما، انرژی جنبشی و فاصلۀ میان مولکول‌های گازی افزایش می‌یابد؛ بنابراین حجم بیشتری اشغال می‌شود. پس   134
می‌توان گفت اگر بادکنک‌های پر شده از هوا را درون مایع بسیار سردی قرار دهیم، در صورت ثابت بودن فشار هوای داخل بادکنک، حجم هوای داخل بادکنک‌ها کاهش می‌یابد.

الف( پروپان. زیرا آلکان‌‌ها گشتاور دو قطبی برابر صفر داشته و مولکول‌های آن‌ها ناقطبی هستند و در آب که قطبی است حل نمی‌شوند.   135

( متصل بوده و توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول‌‌های آب و خودش را دارد. ب( متیل آمین. زیرا در ساختار آن اتم  به اتم نیتروژن )

  136

  در یک سال مصرف می‌کند. بنابراین می‌توان نوشت:  طبق جدول هر درخت با قطر  سانتی‌متر 

 تعداد درخت ؟ درخت 

آ( با توجه به اینکه منبع تولید برق نفت خام است، مقدار برق مصرفی را باید در  ضرب کنیم تا مقدار کربن‌دی‌اکسید تولیدشده در یک ماه برحسب کیلوگرم به‌دست آید:   137

  تولیدشده در یک ماه      مقدار 
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  تولیدشده در یک سال     مقدار 

ب( درختی که میانگین قطرش بین  سانتی‌متر است. در هر سال  کیلوگرم کربن‌دی‌اکسید مصرف می‌کند. بنابراین مقدار کربن‌دی‌اکسید تولیدشده را باید بر  تقسیم کنیم تا
تعداد درخت‌ها محاسبه شوند.

درخت  

- به‌دلیل داشتن اکسیژن کمتر، واکنش‌پذیری کمتری داشته و میزان باد تایر در طول زمان کم نمی‌شود.   138

- در مخلوط هوا، مقداری آب وجود دارد که در روزهای گرم بخار شده و در روزهای سرد مایع می‌شود که باد تایر را دچار نوسان می‌کند و هم مشکلات دیگری مثل کاهش عمر تایر و... پدید
می‌آورد.

ب( این عنصر باید مانند آلومینیم متعلق به گروه  جدول تناوبی باشد تا خواص شیمیایی مشابه داشته باشند.   139

پاسخ این پرسش گالیم می‌باشد.

آ(  در فرآیند انجماد آب، حجم آب افزایش می‌یابد )به‌دلیل فضاهای خالی که در بلور آن به‌وجود می‌آید و در این فضاها هوا قرار می‌گیرد.( پس با توجه به رابطۀ‌ چگالی: ) =   140

چگالی( چون جرم ثابت مانده است با افزایش حجم، چگالی کاهش می‌یابد و چگالی یخ کمتر از آب است.
)آب تنها ماده‌ای است که چگالی حالت جامد در آن کمتر از حالت مایع است به‌همین دلیل یخ بر روی آب شناور می‌ماند.(

ب( هنگام یخ زدن کاهو یا کلم، دیواره سلول‌ها )یاخته‌ها( در بافت آن تخریب می‌شود. زیرا با یخ زدن آب درون یاخته‌ها، حجم آب بیشتر شده و باعث تخریب دیواره سلولی می‌شود.

بررسی ترکیب‌های مولکولی هیدروژن‌دار عنصرهای گروه‌های  و    141

 )هالوژن‌ها(:  نقطۀ جوشجرم مولیترکیب مولکولیآ( ترکیب هیدروژن‌دار گروه 

، که همگی قطبی هستند اگرچه با افزایش جرم مولی باید دمای جوش بیشتر شود اما ترکیب  به‌دلیل امکان تشکیل پیوند هیدروژنی، نقطۀ در ترکیب‌های مولکولی هیدروژن‌دار گروه 
جوش بالاتری دارد.
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  است. توجه: بین مولکول‌ها با جاذبه واندروالسی هرچه جرم مولی بیشتر، نیروی جاذبه واندروالسی قوی‌تر و دمای جوش بالاتر است به‌همین دلیل دمای جوش   بالاتر از 

: ‌ب( ترکیب هیدروژن‌دار گروه 
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، که همگی قطبی هستند انتظار داریم که با افزایش جرم مولی، جاذبۀ میان مولکول‌ها قوی‌تر شده و نقطۀ جوش افزایش یابد. اما ترکیب  در ترکیب‌های مولکولی هیدروژن‌دار گروه 
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به‌دلیل توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی، نقطۀ جوش بالاتری دارد.
 

جاذبھ ھیدروژنی

جاذبھ واندروالسی

تر
یش

ی ب
مول

رم 
ج

NH 3
p H 3

sH 3A

 

  دارای   دارای جهت‌گیری است و مولکول‌ ناقطبی  آ( مولکول‌های  و  با جرم مولی نزدیک به یکدیگر را اگر در یک میدان الکتریکی قرار دهیم، مولکول قطبی    142
جهت‌گیری نیست. مطابق شکل:

مولکول قطبی  از سر کلر با جزئی بار منفی، جذب قطب مثبت و سر هیدروژن با جزئی بار مثبت جذب قطب منفی می‌شوند.

H
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‌
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در بین ترکیب‌های مولکولی که جرم مولی مشابه دارند، با افزایش قطبیت، نیروهای بین مولکولی افزایش می‌یابد و نقطه جوش بیشتر می‌شود.

( در  گرم آب، ابتدا مقدار حل‌شونده در  گرم آب )حلال( که محلول سیرشده حاصل می‌شود را محاسبه می‌کنیم: به کمک انحلال‌پذیری مقدار گرم حل‌شونده )   143

و برای به‌دست آوردن جرم محلول سیرشده خواهیم داشت:

 حل‌شونده  حلال  محلول
و جرم رسوب تشکیل شده از اختلاف جرم حل‌شونده به‌دست می‌آید:

  144
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الف(   145

: فسفر پنتا‌کلرید : مس  اکسید                            

: آلومینیم‌ فلوئورید : ید هپتا‌ فلوئورید                                   

: دی‌کلر پنتا اکسید   نیترید                         : کروم 

،  ،  ب(  

الف( موارد )پ( و )ت(   146

پ( از آنجا که درختان و گیاهان،  هوا را مصرف می‌کنند، بنابراین توسعۀ مزارع باعث کاهش ردّپای کربن‌دی‌اکسید می‌شود.
ت( اتانول به‌هنگام سوختن گاز کربن‌دی‌اکسید کمتری نسبت به بنزین تولید می‌کند، بنابراین باعث کاهش ردّپای کربن‌دی‌اکسید در طبیعت می‌شود.

 توجه: محصول سوختن کامل اتانول و بنزین، کربن‌دی‌اکسید و آب است.

  »اتانول«

‌  »بنزین«

الف( سوخت سبز، سوختی است که در ساختار خود افزون بر کربن و هیدروژن، اکسیژن نیز دارد و از پسماندهای گیاهی مانند شاخ‌وبرگ گیاه سویا، نیشکر و دانه‌های روغنی به دست   147
می‌آید. این مواد زیست‌‌تخریب‌پذیر هستند، ازاین‌رو به‌وسیلۀ جانداران ذره‌بینی به مواد ساده‌تر تجزیه می‌شوند.

ب( اتانول و روغن‌های گیاهی

پ( جهت تبدیل  به مواد معدنی در نیروگاه‌ها و مراکز صنعتی این واکنش انجام می‌شود.

الف( یعنی مقدار آبی که در فرآیند تولید یک بلوز نخی استفاده می‌شود، بیشتر از مقدار آبی است که برای تولید یک کیلوگرم گوجه فرنگی استفاده شده است، پس با تولید یک بلوز   148
نخی، منابع آب شیرین بیشتر مصرف می‌شود.

ب( صنعت کشاورزی

الف( پلاستیک سبز) زیست‌تخریب‌پذیر(، پلیمرهایی هستند که بر پایۀ مواد گیاهی مانند نشاسته ساخته می‌شوند. و به همین دلیل در ساختار آنها اکسیژن نیز وجود دارد. مزیت این   149
پلاستیک‌ها آن است که در مدت‌زمان نسبتاً کوتاهی تجزیه شده و به طبیعت باز‌می‌گردند.

ب( در اثر سوختن هیدروژن، فقط بخار آب تولید می‌شود به‌عبارتی دیگر  تولید نمی‌شود و باعث کاهش ردّپای کربن‌دی‌اکسید در طبیعت می‌شود.

 و  پ(  ، ،

الف(    150

ب( تعداد الکترون‌های لایۀ ظرفیت:  

‌

الف( ابتدا انحلال‌پذیری این نمک را در تعیین می‌کنیم:   151

‌نمک  

 گرم نمک در  گرم آب محلول سیرشده‌ای از این نمک را در دمای مورد نظر نشان می‌دهد پس برای  گرم آب خواهیم داشت:

‌

ب( ابتدا مقدار نمک حل شده در این دو دما را به‌دست می‌آوریم:

‌رسوب  

    ب(      پ(   الف(     152

 یُد در هگزان و استون در آب حل می‌شود پس جاذبه‌های حل‌شونده – حلّال در محلول هر یک از آنها بیشتر از میانگین جاذبه‌ها در حلّال خالص و حل‌شوندۀ خالص است.

  است.   و در آب آشامیدنی حدود    انحلال‌پذیری گاز اکسیژن در آب دریا  آ( در دمای    153

CO۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

× = ۲mo۱۰ذره
۰٫۲mol

ذره۱
lCO۲

?L = ۲mo × = ۴۴٫۸lCO۲

۲۲٫۴L
۱molCO۲

LCO۲

= ۲mo × = ۱۲٫۰۴ مولکول?× lN۲

۶٫۰۲ × مولکول۱۰

۱molN۲

۱۰۲۳
مولکول

C = ۱۲ + ۲ × ۱۶ = ۴۴g ⋅ moO۲جرم مولی l−۱

C Ou۲(I)PCl۵

IF۷AlF۳

CrN(III)Cl۲O۵

N۲O۴CS۲CaCl۲

CO۲

∗

OH(l) + ۳ (g) → +۳ O(g)C۲H۵ O۲ ۲C (g)O۲  
H۲

۲ (g) + ۲۵ (g) → +۱۸ O(g)C۸H۱۸ O۲ ۱۶C (g)O۲  
H۲

CO۲

CO۲

COCO۲SO۲OH۲

C(N )H۴ ۲ O۳

C : (۴ + ۳ × ۶) + ۲ = ۲۴O
۲−
۳

⎡

⎣

⎢⎢⎢

:O
⋅⋅

∥

: − C − :O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥

۲−

C۳۰∘

S = (۰٫۸ × ۳۰) + ۷۲ = ۹۶g

۹۶۱۰۰۲۵۰

? = ۲۵۰g × = ۲۴۰gg (حل‌شونده) نمک آب
۹۶g نمک

۱۰۰gآب
نمک (NaN )O۳

S = ۰٫۸θ + ۷۲ ⇒ ۱۲۰ − ۸۸ = ۳۲g↗

↘

S = (۰٫۸ × ۶۰) + ۷۲ = ۱۲۰g− →−−−−
θ= C۶۰∘

S = (۰٫۸ × ۲۰) + ۷۲ = ۸۸g− →−−−−
θ= C۲۰∘

>><

∗

C۵∘۱٫۱mg۱٫۳۸mg
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ب( با افزایش دما انحلال‌پذیری گاز اکسیژن در آب کاهش می‌یابد.

  با آب است پس بر نیروی جاذبه بین مولکول‌های اکسیژن و پ( بله. زیرا وجود نیروی جاذبۀ یون – دوقطبی بین یون‌های نمک با آب، قوی‌تر از نیروی جاذبه بین مولکول‌های گاز اکسیژن 
آب غلبه کرده و از انحلال‌پذیری آن در آب می‌کاهد.  

  154
آ(

  پایدار است و میل ترکیبی بسیار کمی دارد. ب( برای بسته‌بندی خوراکی‌ها و صنعت سرماسازی برای انجماد مواد غذایی از گاز نیتروژن استفاده می‌شود. زیرا مولکول 

الف( زیست‌کره شامل جانداران روی کرۀ زمین است. در واکنش‌های آنها درشت مولکول‌ها نقش اساسی ایفا می‌کنند.   155

ب( یون کلرید 
پ( گروه اول )فلز قلیایی( و گروه دوم )فلز قلیایی خاکی(

ت( آب‌های روی زمین به دو بخش منابع اقیانوسی و غیراقیانوسی تقسیم می‌شوند که به‌ترتیب  و  را در‌بر‌می‌گیرند.
آن ستاره یا سیاره از چه ساخته شده و دمای آن چقدر است.   156

نشر   157

آ   158
انرژی همانند ماده در نگاه ماکروسکوپی، پیوسته اما در نگاه میکروسکوپی، گسسته یا کوانتومی است.   159

ب   160

  زیرلایه  دارای  و  است. پس:    161

کیمیاگری   162
با بررسی نوع و مقدار عنصرهای سازندۀ برخی سیاره‌های سامانۀ خورشیدی و مقایسۀ آن با عنصرهای سازندۀ خورشید.   163

سامانۀ خورشیدی   164

خواص و رفتار ماده - نور   165

: خروج آب شیرین : غشای نیمه تراوا     : خروج محلول غلیظ     : پمپ ایجاد فشار،  الف(    166
ب( تولید آب شیرین از آب دریا )آب شور(   

پ( اسمز معکوس

( با   دارای نیروی بین مولکولی از نوع هیدروژنی است که نسبت به ترکیب ) ( با داشتن عامل  هر دو ماده با فرمول »  « جرم مولی یکسان دارند ولی ترکیب )   167
نیروی جاذبۀ واندروالسی قوی‌تر است و نقطۀ جوش بالاتری دارد.

آ( نیتروژن   168

) ب( هابر – نیتروژن ــ هیدروژن ) و 
پ( ورقه آهن

آ(   169

‌

‌در شکل  ذرۀ  وجود دارد و می‌نویسیم:

‌ب(

‌

  170
 آ(

ب(

( )O۲

آلاینده یا غیرآلاینده(ریال)قیمت هر لیترآرایش الکترون نقطه‌ایمیزان واکنش‌پذیری در دما و فشار اتاقنماد یا فرمول شیمیایینام گاز

:واکنش‌ناپذیرArآرگون :Ar
⋅⋅

⋅⋅
غیر آلاینده۱۹۲

:بسیار زیادO۲اکسیژن = :O
⋅⋅

O
غیر آلاینده۳۵⋅⋅

کمCH۴متان

H − − HC
|

H

|
H۳آلاینده

:کمCO۲کربن‌دی‌اکسید = C = :O
⋅⋅

O
آلاینده۱۳⋅⋅

:بسیار کمN۲نیتروژن N ≡ N غیر آلاینده۷۱:

N۲

(C )l−

%۹۷٫۲%۲٫۸

۴sn = ۴l = ۰n + l = ۴ + ۰ = ۴

ABCD

C۳H۶O۲۲(−OH)۱

N۲H۲

?mo = × = ۰٫۲ molB۲ ۱ B۲ذره

۰٫۲ molB۲

۱ B۲ذره

lB۲

۲A

?mo = × = ۰٫۴ molA ۲ Aذره
۰٫۲ molA

۱A ذره
lA

? = ۰٫۴ mo × = ۸٫۹۶LA lA
۲۲٫۴LA

۱molA
LA

= =
۶ OH۲

۴NH۳

۶
۴

۳
۲

?mo = ۱۰mo × ≃ ۶٫۶ molN۲
lO۲

۲ molN۲

۳ molO۲

lN۲
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  171
آ(

ب( 
 پ( ابتدا جرم مولی آمونیاک را به‌ دست می‌آوریم.

‌پ(

  ،   ،   ،   172

  173

کلسیم کربنات  کلسیم اکسید + گاز کربن‌دی‌اکسید

  منیزیم کربنات  منیزیم اکسید + گاز کربن‌دی‌اکسید

  گاز اکسیژن  گاز اوزون

  گاز مونوکسید  گاز اکسیژن + گاز نیتروژن
 

   گاز اوزون + گاز نیتروژن‌ مونوکسید  گاز اکسیژن + گاز نیتروژن‌دی‌اکسید

گاز آمونیاک  گاز هیدروژن + گاز نیتروژن

آ( سبک زندگی می‌تواند بیانگر میزان اثرگذاری هریک از انسان‌ها روی کره‌ی زمین و هواکره باشد. ردّپا اصطلاحی است که به این اثر نسبت داده‌اند.   174

ب( یک درخت تنومند سالانه در حدود ‌ کیلوگرم کربن‌دی‌اکسید مصرف می‌کند.

  و بخار آب   پ( کربن‌دی‌اکسید 
ت( لایۀ پلاستیکی مانع از خروج گازهای کربن‌دی‌اکسید و بخار آب می‌شود و وجود این گازها مانع از خروج پرتوهای فروسرخ نور خورشید از فضای گلخانه می‌شوند و دما بالا می‌رود.

ث( شیمی سبز شاخه‌ای از شیمی است که در آن شیمی‌دان‌ها در جستجوی فرایندها و فراورده‌هایی هستند که به کمک آنها بتوان کیفیت زندگی را با بهره‌گیری از منابع طبیعی افزایش داد و
هم‌زمان از طبیعت محافظت کرد. اتانول که در ساختار خود دارای کربن، هیدروژن و اکسیژن است سوخت سبز به شمار می‌آید.

ج( 
هیدروژنزغال سنگبنزین فرآورده‌های سوختن 

 

 با توجه به جدول زغال‌سنگ آلاینده بیشتر و هیدروژن آلاینده کمتری برای محیط‌زیست به‌وجود می‌آورد.
چ( مهم‌ترین ویژگی پلاستیک‌های سبز این است که در مدت‌زمان نسبتاً کوتاهی تجزیه می‌شوند و به طبیعت بازمی‌گردند.

ح( تولید خودرو و سوخت با کیفیت بسیار خوب
خ( توسعۀ پایدار یعنی اینکه در تولید هر فرآورده، همۀ هزینه‌های اقتصادی، اجتماعی و زیست‌محیطی آن در نظر گرفته شود.

د( زیرا تولید، حمل‌و‌نقل و نگهداری هیدروژن بسیار پرهزینه است.

آ( درست. کربن‌دی‌اکسیدی که وارد هواکره می‌شود، در آن جابه‌جا شده و می‌تواند هوای شهرهای دیگر را آلوده کند بنابراین هر رفتار ما بر زندگی همۀ مردمان جهان اثر خواهد   175
داشت.

ب( نادرست. سبب افزایش میانگین دمای هواکره شده است.
پ( درست. زیرا با افزایش دما و ذوب شدن یخ‌ها )کوه‌های یخی، یخچال‌ها( سطح آب دریاها بالا آمده است.

ت( نادرست. فصل بهار در نیمکرۀ شمالی نسبت به پنجاه سال گذشته در حدود یک هفته زودتر آغاز می‌شود.
ث( نادرست. میانگین دمای کرۀ زمین افزایش یافته ولی میانگین مساحت برف کاهش یافته است.

ج( درست. بویه‌ها )گویچه‌های شناور( به حسگرهای دما مجهز هستند و از طریق ارتباطات ماهواره‌ای داده‌های ثبت‌شده را به مراکز هواشناسی ارسال می‌کنند.

( اکسید ( کلرید        پ( کلسیم فلوئورید        ت( مس ) ( اکسید        ب( آهن ) آ( منگنز )   176

  177

(g) + ۳ (g) → ۲N (g)N۲ H۲ H۳

Fe

N = ۱۴ + ۳ × ۱ = ۱۷H۳
g

mol

? = ۱٫۵kg × × × × = ۹۸۸٫۲۳LLN۲ NH۳

۱۰۰۰g NH۳

۱kg NH۳

۱molNH۳

۱۷g NH۳

۱molN۲

۲ molNH۳

۲۲٫۴LH۲

۱molN۲
H۲

H OCl
– ––

OBC
––

r۲N––O
+
۲HC

––
O−

۳

۱) C (g) + CaO(s) → CaC (s)O۲ O۳

→

۲) C (g) + MgO(s) → MgC (s)O۲ O۳

→

۳) ۲ (g) → ۳ (g)O۳ O۲

→

۴) (g) + (g) → ۲NO(g)N۲ O۲

→

۵) N (g) + (g) → NO(g) + (g)O۲ O۲ O۳

→

۶) (g) + ۳ (g) → ۲N (g)N۲ H۲ H۳

→

۵۰

(C )O۲( O)H۲
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 این واکنش موازنه است.

 )آ ‌

 )ب

 )پ

 )ت

  سمت راست قرار می‌دهیم و سپس ابتدا باید اکسیژن و بعد هیدروژن موازنه بشود.   شروع می‌کنیم. عدد  را ضریب    و از اتم  موازنه را با ترکیب    178

  در سمت چپ قرار می‌دهیم و در آخر خواهیم داشت.  را برای  شش اتم هیدروژن در سمت راست وجود دارد پس ضریب 

آ(    179

ب( 

  و  آ(    180

‌ تشکیل می‌دهند.( ب(  و  )هر دو در‌گروه  جدول دوره‌اي قرار دارند و يون‌های پايدار   و 

  و  )زيرا به ترتيب به گروه‌های  و  تعلق دارند و با گرفتن يک و دو الکترون به آرايش پايدار گاز نجیب آرگون مي‌رسند.( پ( 

  و  به ترتيب داراي  و  پروتون هستند زيرا در حالت يون فقط تعداد الکترون تغيير مي‌کند.   181

آ(    182

ب( 

پ( 

  ت( 

ث( 

  ج( 

  183

درست

نادرست، جرم مولی افزایش یابد.

درست

درست

نادرست، گاز  مولکول قطبی دارای نیروی بین مولکولی قوی‌تری از مولکول ناقطبی  است و آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود.

درست

درست

درست

درست

  184

یون پتاسیم 

نارسانا – مایع – مذاب

رسانای یونی

ردپای آب

رقیق – غلیظ

الکترولیت ضعیف

اسمز معکوس

منفی – مثبت

آب دریا یا آب شور از یک‌‌سو وارد دستگاه شده است و سپس با ایجاد فشار بیش از حد نیاز، مولکول‌های  با عبور از غشای نیمه‌ تراوا به‌سوی آب شیرین مهاجرت کرده و محلول   185

Cu(s) + B (l) → CuB (s)r۲ r۲

pt(s) + ۲ (g) → pt (s)F۲ F۴

۲Cr(s) + ۳C (g) → ۲CrC (s)l۲ l۳

۲ × (S(s) + (g) → S (g))
۳
۲
O۲ O۳

۲S(s) + ۳ (g) → ۲S (g)O۲ O۳

Fe۲O۳Fe۲Fe

Fe۲ + → ۲Fe + OO۳ H۲ H۲

۳(O) → x(O) ⇒ x = ۳
F + → ۲Fe + ۳ Oe۲O۳ H۲ H۲

۳H۲

F + ۳ → ۲Fe + ۳ Oe۲O۳ H۲ H۲

K = C + ۲۷۳ = ۳۰۰K۲۷∘

۴۳۰ C + ۲۷۳=∘

۱۵۷ C=∘

Cl۱۷Ba۵۶

Ca۲۰Ba۵۶۲Ca۲+Ba۲+

Cl−S۲−۱۷۱۶

XYab(a − b)

X ⇐ A = n + p = ۳۱ ⇐ n = ۱۶ , e = p = ۱۵۳۱
۱۵

⇐ A = ۲۳ ⇐ n = ۱۲ , e = ۱۰ , p = ۱۱۲۳
۱۱X

+

X ⇐ e = p = n = ۲۴
۲

⇐ A = ۱۶ ⇐ n = ۸ , e = ۱۰ , p = ۸۱۶
۸X

۲−

⇐ A = ۲۷ ⇐ n = ۱۴ , e = ۱۰ , p = ۱۳۲۷
۱۳X

۳+

⇐ A = ۳۵ ⇐ n = ۱۸ , e = ۱۸ , p = ۱۷۳۵
۱۸X

−

CO( )N۲

( )K+

OH۲
58

شیمی پایه دهم رشته ریاضی-تجربی

شرکت توسعه انتشارات پرش_م11



غلیظ‌‌تر از سوی دیگر خارج می‌شود. در‌واقع با اسمز معکوس می‌توان از آب دریا نمک‌زدایی و به‌تدریج به حجم آب شیرین افزود و به این روش از آب شور، آب شیرین تهیه کرد.
  186

   

  187

آ. چروکیده می‌شوند. اگر غلظت سیال  بیشتر از غلظت خون باشد، سلول‌های قرمز خون با جریان یافتن سیال به بیرون آنها، چروکیده می‌شوند.   188

ب. ترکیده می‌شوند. اگر غلظت سیال  کمتر از غلظت خون باشد، سیال به درون سلول‌های قرمز خون جریان می‌یابد و موجب ترکیدن آنها می‌شود. این فرایند همولیز نام دارد.

. »ث« . »پ«                                                                        189

. »الف« . »ج«                                                                     

. »ب« . »ت«                                                                    
  190

 

  191

ب. آ. 

ت. پ. 

ث. 
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 جرم اتمی کربن  که مقیاسی نسبی برای اندازه‌گیری جرم اتم است. 
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نادرست، مثلاً آرایش الکترونی  و  از قاعدۀ آفبا پیروی نمی‌کند.

نادرست، هلیم در لایۀ آخر خود  الکترون دارد.

    194

درست

نادرست، انحلال‌پذیری اغلب نمک‌ها با افزایش دما افزایش می‌یابد.

درست

نادرست،  مولکول قطبی و  ناقطبی است؛ بنابراین نیروهای بین مولکولی در  قوی‌تر از  است و نقطۀ جوش  بالاتر از  است و بدین ترتیب  راحت‌تر
مایع می‌شود.

    195

زیرا قدرت نیروهای بین مولکولی در مولکول‌های  )پیوند هیدروژنی( بسیار قوی است.

چهار پیوند هیدروژنی

 نوع نمک‌ها                         دما

    196

در شکل  بیشتر است، زیرا در حجم و دمای برابر تعداد ذره‌های گاز بیشتر است.

در شکل  بیشتر است، زیرا دما بیشتر است.

در شکل  بیشتر است، زیرا حجم کاهش یافته است.
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استون

اتانول و استون

( )
mol

L
غلظت مولی حل‌ شونده =

(mol) تعداد مول‌های حل‌ شونده

(L) حجم محلول
⇒ ۰٫۲ =

تعداد مول‌های حل‌ شونده

۲۵۰ × ۱۰−۳
⇒ = تعداد مول‌های حل‌ شونده۰٫۰۵

Ca(OH :)۲ کلسیم هیدروکسید
Fe : (II)‌I۳ یدید آهن
MgC :l۲ منیزیم کلرید

N S :a۲ O۴ سدیم سولفات
A :l۲O۳ آلومینیوم اکسید
N O :a۲ سدیم اکسید

IV

IV

۱۲

۳۴

۵۶

۲۰ ×molCO۲

۱ molO۲

۲ molCO۲

× = ۲۲۴L
۲۲٫۴LO۲

۱ molO۲

O۲

۳۴

۲۵

۱

۱
۱۲

۱۲−( M C))
۱

۱۲
(۱۲

Cr۲۴Cu۲۹

۲

HClF۲HClF۲HClF۲HCl

HF

−۱−۲

b

b

b

HF

PH۳

OH۲
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نادرست؛ زیر لایۀ  دارای عدد کوانتومی  و  است.

، فسفر تری‌کلرید است. ، دی‌نتیروژن تترااکسید و نام ترکیب  نادرست؛ نام ترکیب 

درست؛ مولکول‌های اوزون مانع ورود بخش عمده‌ای از تابش فرابنفش خورشید به سطح زمین در لایۀ استراتوسفر می‌شوند امّا در لایۀ تروپوسفر، سمی و خطرناک است و سبب سوزش
چشمان و آسیب دیدن ریه‌ها می‌شود.

    199

؛ زیرا مولکول‌های آن در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کنند. مولکول 

، نقطۀ جوش بالاتری ؛ در مواد مولکولی با جرم مولی مشابه، ماده با مولکول‌های قطبی، نقطۀ جوش بالاتری دارد، بنابراین می‌توان گفت که مولکول  از مولکول  مولکول 

، ناقطبی است. ، قطبی و مولکول  دارد؛ زیرا مولکول 

    200

طبق قانون هنری، با افزایش فشار گازها در دمای ثابت، انحلال‌پذیری آنها افزایش می‌یابد.

؛ زیر شیب نمودار آن نسبت به بقیۀ گازها تندتر است؛ پس در فشار ثابت، انحلال‌پذیری آن بیشتر است. گاز 

۲pn = ۲l = ۱

N۲O۴PCl۳

HCl

HClHClF۲

HClF۲

NO
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